

Los sucesos de Marruecos

EL FANTASMA DE LA GUERRA

LA CHILABA

Esta mañana muy temprano monté en mi avispa mulilla torca, la misma que en otros tiempos me sirvió de medio de locomoción y de compañía, y salí al campo.

Mi paseo fue corto... ¡Ojalá hubiese podido llegar hasta donde el deseo me señalaba, hasta Dar Ben Karrik, el pintoresco aduar que hace a'ora dos años me sirvió de tranquila y hospitalaria morada durante un día y una noche!...

¡Ojalá hubiese podido tumbarme a la sombra de aquellos olivos, y de las higueras gigantes que no han dejado pasar por entre sus frescas hojas un rayo de sol, y de los granados floridos, que forman la vanguardia de un ejército de adelfas que se extiende por todo el camino del aduar!...

¡Ojalá hubiera podido acercarme al borde de mi vaso cristalino a la fuente que junto a los olivos nace, ó llenarle en el regato que baja saltando por la montaña! Apagaría esta sed que ahora quema mi garganta con el agua pura y transparente, y fresca hasta helar la dentadura y tener que beberla a pequeños sorbos...

¡Ojalá hubiera podido aceptar de nuevo la bienvenida de los niños de Dar Ben Karrik, quienes, con su faquí al frente, abandonaron en aquella para mí memorable tarde su escuela, en señal de fiesta porque habían llegado al aduar unos españoles!...

¡Si yo hubiera podido hacer todo esto sería dichoso, porque ello significaría la paz! La paz para este desventurado país; la paz para nuestra España, que tanto la necesita para borrar el llanto que arrancan a sus ojos los errores de todos...

La mulilla torca, que no entiendo de filosofías, paró en seco... El camino era cada vez más difícil. Levanté la vista y la detuve en Samsa... Era peligroso continuar; un poco lejano me dió este prudente aviso, y como mi asendereada persona tiene derecho al descanso, volví grupas, anduve 500 metros, me apeé, entregué las riendas al morillo que me sirve de criado y me senté en el duro suelo...

Una pareja de Infantería venía hacia mí... Detuve a los dos soldados—confieso que les hice faltar a las Ordenanzas—, les ofrecí un cigarro, que aceptaron, y hablé un rato con ellos... Hablamos de los combates pasados, de las fatigas, de la campaña, del viento, de los hospitales, de todo...

Uno de ellos, alto y fornido, llena de juventud y de vida su cara, tostada por el sol, estaba sombrío; hablaba poco, como si tuviese prisa para volver al campamento. El otro, locuaz y alegre, charlaba por los dos...

—Este me decía, señalando a su compañero—era guarda jurado en la sierra de Córdoba cuando vino aquí... Vamos, el guarda era su padre; pero él hacía la guardería, porque el padre anda algo estropeado de salud.

—Entonces—repuse—¿tiene usted hábito de subir y bajar montes y de trajinar por el campo?

—Y de todo—insistió el compañero—. Este ha sabido encontrarse de noche y en medio del campo, dentro de su finca, a dos cazadores furtivos que esperaban el amanecer para llenar su morral; uno de ellos era fugado de Cartagena; pues se ha quedado con ellos; desarmándolos y atándolos codo con codo, se los ha llevado carretera delante hasta el puesto de la Guardia Civil...

—¿Y hace mucho que ocurrió eso?

—Fue hace dos años... Tenía yo diez y nueve—contesta el interesado.

Y el compañero, que es menudo de cuerpo y agudo de intención, echa mano del tono más socarrón de que dispone y hace el siguiente comentario:

—Pues ahí donde usted le ve, tan valiente, en cuanto ve una chilaba pierde la color...

—Amos, calla—balbució el cordobés, bajando la cabeza y disponiéndose a alejarse de mí lado.

Se despidieron; les hice algunas recomendaciones antes de marcharse, y cuando los vi partir me quedé meditando sobre la triste verdad del comentario que acababa de oír de labios de un soldado...

¡El terror a la chilaba!... No el miedo al hombre, ni a la pelea, ni siquiera el apego a la vida... Bien demuestra el soldado que, cuando llega el momento, no le asusta la lucha cuerpo a cuerpo... Pero esa fantasma vestido con chilaba le hace alguna vez pusilánime, porque dentro de los pliegues de esa prenda moruna adivina la crueldad, la traición, el ensañamiento...

Por patriotismo y por amor a la verdad hay que destruir la trágica leyenda...

Desde niños nos amedantaban con la espantosa figura del moro, pintándonos como un ser poseído de una fiera irreducible, de un poder imposible de ser vencido.

En las villas, en las aldeas es aún mayor ese pánico tradicional al moro, al infiel, al ser sanguinario...

No nos hemos preocupado de destruir la leyenda, y ahora sufrimos las consecuencias.

Si cada uno de los cazadores furtivos a quienes el soldado cordobés desarmó, ató y entregó a la Guardia Civil hubiese llevado una chilaba con la capucha enhiesta, todo el

valor del fornido guarda de campo se hubiera apagado...

¿Habrá algún soldado entre los que hoy combaten en Marruecos que, con un arma en la mano, huya delante de otro hombre? No; no lo hay.

Cualquiera de estos muchachos hace pagar caro un insulto, una amenaza; ni uno solo baja la cabeza ni vuelve la espalda ante un retador, por muy procaz y muy acometedor que sea. En el campo, en las calles de la ciudad, en todas partes surgen pendencias, retos, desafíos... No ha perdido la raza su acometividad, su valor... Es un caso de psicología de esta guerra, que tenemos que atender y cuidar, seguros, segurísimos de que tiene remedio.

Las tropas regulares indígenas, las milicias de Ceuta, las fuerzas del tabor de Tetuán, unidades compuestas de moros, combaten con holgura, con serenidad, al enemigo.

Los regimientos de Serrallo y Ceuta, habituados a ver moros, a hablar con ellos y saber que es una chilaba, no sienten embarazo alguno al hallarse frente a frente del enemigo... Están «entrenados» lo mismo para subir y bajar lomas y caminar por entre las breñas que para emplear la táctica del moro en la lucha... Lo mismo les ocurre a otras fuerzas que ya se vieron en Melilla en contacto, hostil ó amistoso, con el enemigo...

Pero el soldado que llega de España a estos campos trae una sola preocupación: la chilaba. Una vez habituado a esta guerra, cuando se ve libre de ese atadero, de esas ligaduras que entumescen sus músculos y enfrían su temperamento, es el mismo hombre de allí arriba; sabe que al moro hay que cazarlo sin ir a la pelea a pecho descubierto, sino con la mayor suma de precauciones, cauteloso y tenaz.

Sólo hay dos procedimientos para tener éxito en esa cacería: ó la intensidad de fuego cuando se marcha de frente ó la sagacidad para rehuir la ocasión de ofrecer blanco al enemigo.

Esta es la razón de la diferencia de bajas entre los moros y nuestras fuerzas: nosotros ofrecemos siempre diez veces más blanco que ellos.

Lo primero que hay que conocer en una guerra es al enemigo; y nosotros hemos hecho del moro una leyenda sobre esto, que ha hecho enorme daño a la verdad.

El moro es valiente; pero está muy lejos de ser invencible. Individualmente, en las mismas condiciones físicas que cualquiera de nuestros soldados—los hay a centenares—, no es inferior a él. Además, le da otro grado de superioridad sobre el enemigo: el armamento y el constante ejemplo que le ofrece el valor de esta oficialidad, que en cada instante merece la admiración de todos.

Si pudiéramos quitar la chilaba al moro que nos hace la guerra, desaparecería para siempre de la vista del soldado bisonio ese fantasma trágico, que es su pesadilla en los primeros combates.

Podíamos conseguirlo describiendo al enemigo tal cual es, sin exageraciones, que destruyan su valor guerrero.

Y de ese modo ahorraríamos muchas vidas y muchas lágrimas.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, julio 1913.

De Tánger

Mejora de comunicaciones.

TÁNGER. (Domingo, mañana.) Ha llegado el delegado de Fomento afecto a la Residencia general D. Luis Morales.

Le acompaña el personal competente, encargado de reorganizar el servicio de Telégrafos, dotándole de aparatos Hughes y tendiendo nuevos hilos entre Arcila, Larache y Alcázar, que en unión de los instalados por los ingenieros militares sean suficientes para realizar el servicio, que quedará abierto al público poco tiempo después.

También se estudia la reforma de dotar al servicio de correos de los medios apropiados para que sea cerrada diariamente mucha correspondencia y gran cantidad de paquetes postales dirigidos a nuestras tropas, que se eternizan actualmente en Tánger por falta de condiciones adecuadas, a pesar de la ruda labor que diariamente realiza el personal, condenado a desenvolverse en un local de proporciones muy reducidas.

Esta medida beneficiaría grandemente al público en general y también a la Prensa española, que adquiere ostensible crecimiento en Marruecos.

En la zona francesa.

Noticias llegadas ayer dicen que la rebelión se recrudece nuevamente en la zona francesa, hasta el extremo de haber sido atacado el campamento de Dar Debibag, situado a tres kilómetros de la capital.

El ataque fue realizado por los Beni Metir, cuya sumisión venían anunciando los diarios franceses.

La guarnición se vio en trance bastante apurado hasta la llegada de refuerzos, que obligaron a retirarse a los kabileños.

Los caminos están intransitables y los convoyes no pueden circular sin la protección de fuertes escoltas.

Recientemente han sido desvalijados tres peatones del correo francés, que fueron ade-

más bárbaramente apaleados, hasta dejarles por muertos.

Témese que se repitan los sucesos pasados, que hacían imposible la vida en las poblaciones.

Asesinatos en Tánger

Dos españoles muertos por los moros.

TÁNGER. (Domingo, mañana.) Anoche, a las doce, fue asaltada por un grupo de moros la vaquería de Bubana, propiedad del súbdito inglés Levison.

Dicha vaquería está situada dentro de la población.

Según las primeras noticias, los foragidos mataron dos españoles y se llevaron cuatro caballerías.

Ignóranse detalles de lo ocurrido.

Ha salido el cónsul de España para el lugar del suceso.

Seguiré cablegrafiando.

De Rincón de Medik

Tiroteo en Lauzien.

RINCÓN DE MEDIK. (Sábado, noche.) Comunican de Tetuán que esta mañana, en reconocimiento practicado en las inmediaciones de Lauzien, sostuvieron nuestras fuerzas tiroteo con los pacos.

Nuestras fuerzas tuvieron varios heridos, entre ellos el teniente Gutiérrez Carretero, de la segunda compañía del tercer batallón del regimiento de Ceuta.

A Madrid.

Han marchado a Madrid el coronel de Estado Mayor Sr. Bazán y el capitán Torres Mesua.

Las gestiones para la paz.

En el campo hay tranquilidad. Continúan las gestiones para concertar la paz.

Alumbrado público.

La Junta de servicios locales de Tetuán empezará muy pronto a instalar faroles para el alumbrado público en las principales calles.

El material ferroviario.

El cónsul de España estuvo en Río Martín levantando acta sobre la descarga del material ferroviario que ha traído un vapor alemán.

En esta descarga están ocupadas todas las barcazas.

Relevo de fuerzas.

Mañana irá de Tetuán a Río Martín un batallón de Wad-Ras y subirá a Tetuán el batallón de cazadores de Arapiles.

La labor de Silvestre

Posición tiroteada.—Sin bajas por nuestra parte.—Trabajos de fortificación.

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE 2 (18,20). Teniente coronel jefe a ministro Guerra.

Comandante general me ordena desde Alcázar comunique a V. E., que como continuación a su telegrama de anoche, manifiesta que pernoctó con su columna, excepto caballería que regresó Alcázar, en nueva posición de Yumaa et Tolba, la cual fue atacada durante primeras horas de la noche por grupo enemigos que se retiraron a las veintitrés horas, sin haber resultado bajas por nuestra parte.

El ataque fue realizado por gentes que siguen a Ben Yilali, procedentes de Jolot y Ahl Serif, los cuales se reunieron tan pronto tuvieron conocimiento salida columna.

Hoy continuaron dicho puesto trabajos fortificación constituida por un reducto central y dos blocaos destacados.

Añade comandante general que como columna a sus órdenes sólo tenía víveres para hoy, ordenó fuera relevada por otra al mando coronel regimiento Reina, formada por dos compañías del mismo, cuatro infantería Marina, con su grupo de ametralladoras, una batería montaña, una sección Saint Chamond, tres escuadrones, una compañía Ingenieros y ambulancia, con raciones para dos días.

Un convoy de camellos y mulos transporta estacóns y alambrada y raciones para tres días para fuerza que ha de guarnecer posición.

Esta columna salió la mañana de hoy Alcázar llegando sin novedad a posición, donde pernoctó hoy y días sucesivos hasta terminación obras defensa, menos la caballería que regresó a Alcázar, y en la posición quedarán entonces dos compañías de infantería Marina con grupo ametralladoras y la sección artillería Saint Chamond, al mando del comandante marina Sánchez Barcáiztegui, habiendo regresado comandante general a Alcázar, sin novedad.

De Ceuta

Expedición de heridos y enfermos.

CEUTA. (Domingo, tarde.) En el buque hospital *Vicente Sans* han sido llevados a Málaga los soldados heridos:

De Córdoba, José Rincón Enti; Serrallo, José Carballo Clau; Madrid, Juan de Frute; Barbastro, redro Vilche Avante y Manuel Celada Pedrosa.

Soldados enfermos:

De Saboya: Manuel Heredia Gómez, Simón Luengo Medina, Gabriel Barrio Casro, Valentín Peales Rodríguez, José Carmona Rocha y Desiderio Ruano García; Córdoba: Rafael Santomé Sánchez, José Ibáñez García, Eduardo Sánchez Alveró, Salvador Cano, Emilio Carmona Puig, Vicente Casino Levaro, José Perea Cazorla, Diego Jiménez Navarro, Andrés Minane, Julio Casimiro Alcázar, Antonio Espal, José Zueda Zapata y Juan Bañol Merlo; Borbón: Segundo Muñoz Sarriá, José Roique Gardil, Francisco Car-

mona Redondo, Antonio Moreno Morilla, Juan Maillo Sánchez, José Rivera Moreno, Manuel Cana Colina Madras, José Ruiz Fernández, Valerio Carnell Martes y Joaquín Venero; Ceuta: José Aranjadus Uruguy, Tomás Manchón Guardia, Antonio Gutiérrez Rodríguez, Angel Femerno Montero, Celedonio Fustes Escribano, Elias Ceno Tate, José Sánchez Drat y Miguel Ruiz Fernández; Barbastro, Francisco Varraza García y Juan Sánchez García; Arapiles: Angel Aris Pelas, Luis López Cordero y Manuel Carro Gomero; Llerena: Justo Alvarez, Juan Lupia y José García; Villarrobledo: Manuel Godoy, Andrés Villar y Juan Gálvez; Artillería: Segundo Galién, Francisco Grajero y Plácido Rivera; Intendencia: Tomás Díaz y Díaz, Salvador reral Villaverde, Emilio Olivero Blat y Alejandro Losada Pascual. Paisano, Andrés Ruiz Florido.

La Cruz Roja obsequiólos con tabacos y donativos en metálico.

De Melilla

Una inauguración.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado con gran solemnidad la colocación de la primera piedra del edificio de la Cámara de Comercio, que se construirá en un solar concedido por el ramo de Guerra.

Se levantó una tribuna, adornada con garlandetes.

El acto lo presidió el general Jordana.

Asistió numerosa y selecta concurrencia.

Se pronunciaron elocuentes discursos.

Después de la colocación de la primera piedra, actuó que realizó el general Jordana, se sirvió un espléndido «lunch».

A Alhucemas.

Ha marchado a Alhucemas para encargarse interinamente del mando de la plaza el comandante D. Manuel Martínez Ramos.

Tranquilidad.

En todo este territorio reina completa tranquilidad.

De provincias

Enfermos procedentes de Larache.

CADIZ. (Sábado, noche.) Por radiograma de Larache se sabe que ha salido esta tarde para Cádiz el vapor *Canalejas*, trayendo 69 soldados y un oficial de Infantería de Marina enfermos.

Cuando los desembarque seguirá para Sevilla, llevando enfermos del Ejército.

A recoger marineros.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Con los soldados enfermos que trajo el *Canalejas* llegaron el comandante D. Carlos Nieto Alcáide, los tenientes D. José Moya, D. Juan Montalvez, D. Rafael Bozar, D. José Guadalupajar y el oficial de la Armada Sr. Rivera, con objeto de recoger marineros para la compañía de mar de Larache.

Varios detalles.

Al frente de la expedición de enfermos viene el médico D. Pedro Zarco.

—Entre los soldados enfermos sólo venía un herido de bala.

Otro de los soldados tendrá que someterse al tratamiento antirrábico, pues le mordió un perro en Alcázar.

También han venido a bordo del *Canalejas* cuatro moros de la dotación del vapor del Sultán *Etturki*, que repara averías en Cádiz, en el varadero de San Ildefonso.

—A bordo del *Canalejas* ha regresado el doctor J. Cipriano Rodrigo Lavín, que fué a África a estudiar el paludismo y otras enfermedades.

¿Preparando un ataque?

Personas llegadas a bordo del *Canalejas* dicen que ayer se decía públicamente en Larache que los harkeños habían recibido cuarenta cargas de cartuchos para un ataque que se dice preparan contra Arcila y Alcázar.

Añaden esas referencias que los moros que se presentan manifiestan impresiones de que la paz será pronto un hecho; pero sus afirmaciones son engañosas, porque el Raisuli continúa enviando emisarios a las kabilas y reclutando combatientes.

Baja reservado.

El ayudante de S. M. barón de Casa Davalillos y el doctor Lavín fueron obsequiados por el bajá de Larache, el cual se mostró reservadísimo, abreviando la entrevista bajo pretexto de indisposición.

El barón de Casa Davalillos salió ayer para Alcázar, donde seguía el general Silvestre.

Celo laudable.

El capitán del puerto de Cádiz, D. Miguel Ambuldo, pasóse la noche última en su despacho esperando al *Canalejas* y dando instrucciones para el rápido desembarco de los soldados.

Desembarco de soldados.

CADIZ. (Domingo, mañana.) Ha llegado el vapor *Canalejas*, procedente de Larache, conduciendo al oficial D. Rafael de la Torre González, más 69 soldados enfermos de Infantería de Marina.

Estos marcharon en el tren correo a San Fernando para ingresar en el hospital de San Carlos.

He aquí los nombres de dichos soldados: Manuel García Chico, Aurelio Palomero Ton, Manuel Bao Leornito, José Andrés Soriano, Basilio Pérez Bruceta; sargentos José López Romero y Ricardo González Otero; cabo Manuel Castro Bonill; soldados Vicente Casals Salpú, Juan Riboll Rivell, José Borrás Ripoll, Maximino Gonzalo, Juan Subirach Subirach, Emilio Botella Patrull, Enrique del Campo Gómez, José Alonso García, Vicente Grao Llovet, Gumerindo Salvador Puente, Gregorio Ponce Pascual, José Hervás Vendrell, Luis Alvero Bernabeu, Fran-

cisco González Alcón, Manuel Delpino Ruiz; cabo Santiago Navalome Vidal; soldados Ramón Caballet Mela, Federico Palacios Martín, Jaime Moscardó Valle, Mariano Millán, Juan Miralles Orando, José Barberá Pinillos, Miguel Llovet Grimau, José Muné Berrocal, José Adam Llué, Juan González Caldera, Ramón de Vera Quintero, Francisco Murillo Palamós, Eusebio Soriano Asensio, Salvador Docombo Seornito, Miguel Lucas Villar, José Uzuriaga Castor, Juan Francés Ferrer, Feliciano García Alegre, Alfonso Vila Runillas, Francisco Vivar Vilar, José Landero Castro, Vicente Ester Vicenti, Vicente Santos Esterlick.

La mayoría de estos soldados padece de paludismo.

A Sevilla.

El *Canalejas*, después de desembarcar estos soldados, salió para Sevilla, llevando 104 soldados enfermos, pertenecientes a todos los Cuerpos del Ejército.

Rasgo plausible

El señor teniente vicario castrense de la Comandancia Militar de Larache nos da cuenta de haber recibido en estos días una numerosa colección de libritos con lectura amena, moral y patriótica, regalados por la señora marquesa de Squilache a los soldados de aquellos hospitales.

La generosa iniciativa de esta noble señora no puede ser más oportuna ni más provechosa, pues con ella no sólo conseguirán proporcionar distracción que sirva de lenitivo al dolor del paciente, sino también robustecer más y más el espíritu del soldado para proseguir luchando y sobrellevar las penalidades de la campaña con mayor gusto, entusiasmo y patriotismo.

EL CONGRESO DE HIDROLOGIA

Entidades adheridas.

Entre las numerosas adhesiones que continuamente se reciben para el IX Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología, cuéntanse las de las siguientes entidades:

Gobierno de los Estados Unidos.—Representantes, Mr. Marshall O'Leighton, mister John C. Estevens.

Gobierno de Dinamarca.—Representante, Dr. Johannes Schmidt.

Gobierno Francés.—Comisión presidida por el profesor Garrigou.

Gobierno General de Argelia.—Delegado oficial, Dr. Lucien Raynaud.

Société d'Hidrologie médicale, de París.

Académie Physico-Clinique Italienne, de Palermo.—Representantes, profesor G. Baudiera, profesor G. Marletta.

Sociedade de las Ciencias Medicas, de Lisboa.

Sociedade de Geographia, de Lisboa.—Representante, Dr. Ernesto de Vasconcelos.

Associazione Medica Italiana d'Iidrologia, Climatologia e Terapia fisica, de Florencia.—Profesor Vinas (G. S.), profesor Baduel (Cesáreo).

Société géologique de Belgique, de Lieja.—Representantes, Dr. Georges Lespigneux, Dr. L. De Buggenoms.

Société Balnéologique Suisse, de Lucerna.

The Royal Institute of Public Health, de Londres.—Representante, profesor William R. Smith.

Syndicat général des médecins des stations balnéaires et sanitaires de France, de París.

Sociedad Española de Hidrología Médica de Madrid.

Cuerpo de médicos directores de baños de España.

Cuerpo de Ingenieros Geógrafos.

Cuerpo de Ingenieros de Minas.

Real Consejo de Sanidad.

Inspecciones generales de Sanidad del Reino.

Claustro de profesores de la Facultad de Medicina de Madrid.

Claustro de profesores de la Facultad de Ciencias de ídem.

Claustro de profesores de la Facultad de Farmacia de ídem.

Universidad de Barcelona.

Universidad de Valencia.

Universidad de Valladolid.

Universidad de Cádiz.

Universidad de Santiago.

Universidad de Granada.

Universidad de Zaragoza.

Cuerpo Médico municipal de Málaga.

Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.

Observatorio astronómico de Madrid.

Observatorio Central meteorológico.

Real Academia de Medicina de Madrid.

Real Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales, de Madrid.

Real Sociedad Geográfica de Madrid.

Cuerpo de Ingenieros de Montes.

Instituto Geológico.

Colegio de Médicos de Madrid.

Asociación de propietarios de baños y aguas minerales de España.

Real Academia de Medicina de Palma de Mallorca.

Sociedad Geográfica de Greifwald (Alemania).—Representante, Dr. Hans Praesent.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de agosto de 1863.

BOMBAY, 9 de julio. El capitán Bodrigan ha cogido al célebre Vana Sahib en el templo de Ainsere. Por sus papeles consta que preparaba un gran complot y disponía de gruesas sumas.

Dícese que 5.000 cipayos de Bengala se han reunido en Salomba, á las órdenes de Taulia-Topee.

El país está tranquilo por todas partes. Los afghanes se han apoderado de Herat.

BERLIN, 2. El Gobierno nacional polaco rechaza toda transacción que no dé por término la independencia completa de Polonia con los límites de 1772.

COPENHAGUE, 2. El Rey de Grecia saldrá el 20 de agosto.

VIENA, 1.º El Emperador, en su visita al Rey de Prusia en Gastein, va con un ayudante de campo y el conde de Gerneville. Estará de vuelta el lunes por la noche.

La guerra balkánica

Los turcos en Andrinópolis.
CONSTANTINOPLA. Turquía ha decidido invitar á un plebiscito á los habitantes de Andrinópolis para saber si optan por ser búlgaros ó por seguir siendo turcos.

La Sublime Puerta muéstrase segura de que todos, ó al menos la inmensa mayoría, se decidirán por lo segundo.

La batalla de Simitli

Relato de un corresponsal.
LONDRES. The Daily Telegraph publica un largo despacho de uno de sus corresponsales en Macedonia.

Dicho corresponsal ha acompañado al ejército griego en su avance desde Salónica. Últimamente ha presenciado la sangrienta batalla de Simitli.

He aquí cómo la relata:
«Estaba en la séptima división, á la extrema izquierda de todo el ejército griego, en medio de macizos montañosos.

La sexta división estaba desplegada entre nosotros, y la quinta, la que formaba el centro del ejército, sobre el camino principal.

Teñamos orden de intentar envolver el ala izquierda enemiga y marchar directamente sobre Djumaia.

Pero pronto nos convencimos de que si los búlgaros se habían retirado rápidamente, era para atacarnos luego con más ímpetu.

Mientras avanzábamos penosamente por las montañas, el enemigo atacaba la sexta división.

Durante toda la mañana vagamos por valles, faldas y desfiladeros, y sólo por la tarde pudimos apoyar eficazmente á la sexta división.

Esta, mientras, había hecho cuanto había podido para mantenerse en sus posiciones. Fué, en suma, en pequeña escala, una de las batallas más furiosas de la guerra.

En realidad, tratábase de una serie de pequeños combates en que cada compañía luchaba con la que tenía enfrente para posesionarse de picos aislados. Las cargas y los contraataques se sucedieron todo el día.

En un paraje dos compañías enemigas, habiendo agotado sus municiones, se estuvieron apedreando desde los dos lados de un barranco de cincuenta metros.

A la larga los búlgaros huyeron, ante las pedradas helénicas.

A las cinco de la tarde llegó la gran sorpresa de la jornada.

Fueron oídos toques de clarines en la retaguardia búlgara.

Del lado griego se esperaba una última carga desesperada de los soldados enemigos, extenuados ya. Nuestros hombres estaban llenos de confianza, pero apercibieron, á algunos centenares de metros, detrás de las vanguardias enemigas que se habían retirado cosa de un kilómetro, una vasta línea de tropas frescas que habían estado probablemente escondidas hasta entonces, y que se aprestaban á cargar á la bayoneta.

Fué un momento crítico para los griegos. 12.000 bayonetas avanzaban amenazadoras sobre ellos.

Sin embargo, permanecieron firmes y respondieron con un fuego nutridísimo de fusilería.

El muro búlgaro fué roto y secciones enteras barridas, pero otras llegaron á las manos con los griegos y se empeñaron docenas de combates parciales al arma blanca.

Durante diez minutos pareció que todo estaba perdido.

Fatigados, sin haber comido en todo el día, los griegos no podían más. Lentamente, mientras se defendían con desesperación, su línea fué rechazada.

Súbitamente, á nuestra izquierda oímos alegres exclamaciones en lengua griega. La quinta división acababa de enviarnos un millar de hombres.

Dicha división, que había estado en reserva, quería á toda costa tomar parte en la lucha.

El 10.º regimiento avanzó á paso de carga. La derecha búlgara cedió un instante; pero, apoyada por una fuerte reserva, consiguió mantenerse.

Una vez más, la victoria estaba indecisa. Nuestro centro y nuestra derecha habían logrado formarse en un terreno favorable.

De pronto, detrás de la derecha griega, oímos el chisporroteo característico de las ametralladoras.

Nuestra primera división, que también estaba en reserva, había enviado al segundo de sus regimientos.

Esto decidió la batalla.

Las líneas búlgaras, tomadas en enfilada, fueron rotas por todas partes, y como los griegos estaban demasiado extenuados para perseguirlos, se contentaron con hacer fuego sobre los fugitivos.

La 6.ª división griega ha perdido 37 oficiales de 140, y 1.300 soldados de 10.000. Las pérdidas totales griegas han sido 2.500. Las búlgaras, de 5 á 6.000.

La Conferencia.

Sesión de ayer.
BUCAREST. Ayer se reunieron todos los delegados balkánicos en sesión plenaria.

Fué leída y firmada el acta de la sesión anterior.

Luego, el Presidente del Consejo de Rumania, Majoresco, dijo que las negociaciones seguían con buen resultado y que todo hacía esperar una paz pronta.

Terminada la sesión oficial, empezó á tratarse, oficiosamente, de la prolongación del armisticio.

La mayoría de los delegados estimaron que era prematura la discusión.

Después, el delegado búlgaro Toucheff rogó á los plenipotenciarios griegos celebrasen con él una entrevista.

Venzelos le contestó accediendo, siempre que la entrevista fuera presenciada también por los delegados serbios y montenegrinos.

En vista de ello, Toucheff entregó á Venzelos la respuesta escrita de Bulgaria á las condiciones griegas.

Bulgaria propone otra frontera, más ventajosa para ella.

Venzelos dijo que Grecia la hubiera aceptado antes de la guerra, pero no después.

Negóse á tomar en consideración lo propuesto por Bulgaria.

Toucheff ofreció entonces algunas concesiones.

Parece que se llegará á un acuerdo entre griegos y búlgaros, si es arreglada la cuestión del puerto de Kavalla.

Grecia, que lo ha ocupado, no quiere evacuarlo, y Bulgaria lo reclama enérgicamente.

Por su parte, los delegados rumanos y búlgaros están ya casi de acuerdo.

Dedícanse á convenir la nueva frontera entre Bulgaria y Rumania.

Hay entre ellos algunas divergencias, pero de poca monta.

Créese que en breve arreglarán la cuestión.

Impresiones vlenesas.
VIENA. Aquí se opina que las condiciones de paz exigidas por Serbia y Grecia son leoninas.

Se cree que Bulgaria las rechazará y que se pondrán á su lado varias grandes Potencias, sobre todo Rusia.

Otras noticias.

Periódico oficial albanés.
VIENA. El Gobierno independiente albanés ha montado una imprenta en Valona.

En ella es impreso su órgano oficial.

Ya ha aparecido el primer número.

CONSECUENCIAS DE UNA ROTURA

Todos cloroformizados

«¿Qué pasa aquí?»

PARIS. Despachos de Lyon dan cuenta del suceso que sigue:
En la calle de Santa Juana tiene una farmacia M. Blanc.

Los Reyes de España en París

Salida para San Sebastián.

PARIS. A las nueve de la noche han emprendido el viaje de regreso á San Sebastián Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria.

Les han despedido en la estación el Presidente de la República y Mme. Poincaré, el Presidente del Consejo de ministros, M. Barthou; el ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon; el embajador de España en París, señor marqués de Villaurrutia, y su esposa; personal de la Embajada española, altos dignatarios franceses y el prefecto de Policía, M. Hennion.

En los andenes y en los alrededores de la estación se había congregado numeroso público.

Para descender á los andenes el Rey Don Alfonso ha dado el brazo á Mme. Poincaré y el Presidente de la República á la Reina Victoria.

Ya en los andenes, y mientras llegaba el instante de ponerse en marcha el tren, el Monarca ha conversado afectuosamente con el Presidente de la República.

También ha conversado Don Alfonso con el jefe del Gobierno francés.

La Reina ha sido obsequiada con un magnífico ramo de flores.

Don Alfonso se ha despedido cariñosamente de todas las personalidades que se hallaban allí congregadas.

Lo mismo al entrar en la estación, que durante la permanencia en los andenes y al ponerse el tren en marcha, los Soberanos españoles han sido aclamadísimos.

Marchan en el mismo tren á San Sebastián los elementos palatinos que han acompañado á los Reyes en su viaje y el inspector de Policía Sr. Mateo.

Ninguna alimentación complementaria pudiera idear médico puericultor ó sociólogo, como la Nestarina. Dr. Royo Villanova. Zaragoza.

LOS SUCEOS DE VENEZUELA

Castro contra Gómez

Castro desembarcó.

NUEVA YORK. Está confirmada, según dicen de Venezuela, la noticia de que el ex Presidente Castro logró desembarcar en Coro, acompañado de un hermano y dos sobrinos.

Formidable maniésto.
NUEVA YORK. Despachos de Caracas confirman que el ex Presidente Castro está en Coro al frente de los elementos civiles y militares que se han alzado en armas contra Juan Vicente Gómez.

Castro ha hecho imprimir en Coro una formidable proclama contra su enemigo.

En ella dice que la guerra es inevitable, y que no ha tenido otro remedio que abandonar su retiro para pelear nuevamente.

Recuerda que apenas desembarcado en Europa, adonde venía para ser operado, su amigo y segundo Juan Vicente Gómez, le traicionó, proclamándose Presidente efectivo y encarcelando á sus familiares y á sus más fieles adeptos.

Llama á Gómez usurpador, y dice que tiene la ferocidad de todos los traidores.

Agrega:
«Su mirada brutal y su sonrisa pífida alienan á sus secuaces, que para complacerle, se muestran feroces hasta un grado horrible.

Venezuela, la siempre heroica, debe sublevarse para recobrar su libertad, que encadena un tirano.

Todos los venezolanos deben empuñar las armas.

Así lo exige la salvación de la Patria.»

Otro despacho de Caracas dice que allí corre el rumor de que los funcionarios civiles de Coro fueron asesinados por los castristas.

Sin embargo, oficialmente sólo se sabe que están presos.

El Gobierno continúa haciendo grandes preparativos, y no cesa de enviar tropas contra los castristas.

NUEVA CAMPAÑA CONTRA LOS LORES

Un discurso de Lloyd George

Amenazas.

LONDRES. El ministro de Hacienda, David Lloyd George, ha ido á Carnarvon, en Gales, por donde es diputado, y ha pronunciado un sensacional discurso.

Presidía el acto el reverendo Evan Jones, jefe de los bautistas galeses y furibundo radical.

Asistían Delegaciones de todas las izquierdas galesas.

He aquí los más importantes párrafos del discurso del ministro de Hacienda:
«Los lores, aun con el veto suspensivo que les ha dejado la reforma constitucional, son temibles adversarios.

El primer ministro liberal deberá, todas las mañanas, ir á Belgrado (barrio aristocrático de Londres) y recorrerlo casa por casa, como un repartidor de comestibles, llamando á todas las puertas y preguntando á los ayuda de cámara cuáles son, para la jornada, las órdenes de sus señorías.

Los *torys* quieren escoger las leyes á la carta, y hacerse con ella caprichosos *menús*.

El remedio es la reforma radical de la Cámara de los Lores.

Queremos que en ella, todos los partidos, todas las clases sociales y todas las creencias tengan un puesto igual.»

Las palabras de Lloyd George fueron calorosamente aplaudidas.

Como al pronunciarlas no hacía más que interpretar el pensamiento del primer ministro, Asquith, han tenido inmensa resonancia.

Comienza, pues, en Inglaterra un nuevo duelo entre izquierdas y derechas.

LA POLITICA EN HOLANDA

¿Gobierno extraparlamentario?

Bos ha fracasado.
LA HAYA. No se ve solución al conflicto político debido al resultado de las elecciones generales.

Los conservadores no pueden seguir gobernando, porque tienen 45 votos contra 55 de las izquierdas.

Estas están divididas en dos grupos liberales, uno radical y otro socialista.

El doctor Bos, encargado por la Reina Guillermina de formar nuevo Gobierno, ha resignado los poderes, porque los socialistas se han negado á aceptar las tres carteras que les ofrecía.

Los grupos liberales y el grupo radical, aun aliándose, no pueden gobernar solos. Necesitan indispensablemente de los 18 votos socialistas.

Mientras se llega á una solución, la Reina ha decidido constituir un Gobierno extraparlamentario.

Ha llamado al ex ministro de Justicia Van der Vinden, y le ha rogado haga para ello las gestiones necesarias.

Van der Vinden ha pedido un plazo para contestar.

No se ve otra salida á la presente situación que una alianza permanente liberal-radical-socialista.

UN «RECORDMAN»

El hombre que ha matado 447 elefantes

El año pasado mató 30.

LONDRES. Ha regresado de una expedición cinegética al Congo el famoso cazador Mr. James Sutherland.

Este ciudadano se ha dedicado en los últimos once años, especialmente, á las cacerías de elefantes.

Ha recorrido el Congo, el Africa portuguesa, el Africa alemana y el Africa central británica.

El año pasado mató treinta elefantes, amén de un número razonable de leones, leopardos é hipopótamos.

Hasta ahora han caído bajo sus balas 447 elefantes adultos.

Mister Sutherland se propone regresar en breve al Africa para reanudar sus proezas cinegéticas.

COSAS INGLESAS

Una información.

LONDRES. Dice el *Daily Mail* que el ministro de la Guerra ha dispuesto que se abra una información para exigir responsabilidades á una casa proveedora de las cantinas militares, acusada de entregar artículos en mal estado.

Siguen las maniobras.

LONDRES. Continúan las maniobras navales.

Ha comenzado entre las dos escuadras, la roja y la azul, un violento combate.

Todavía no se conoce el resultado.

Por pedir dinero á Rotschild.

LONDRES. Un alemán que se encontraba en Londres se permitió escribir una carta al banquero Rotschild, pidiéndole 75.000 francos y haciéndole amenazas de muerte para el caso de que no se los enviara.

Habia de efectuarse la entrega de la cantidad mencionada en un restaurant, previamente citado por el alemán.

El día y á la hora preñados se presentó en el establecimiento un servidor de la casa Rotschild, llevando un paquete que simulaba contener billetes del Banco.

La Policía, previamente apostada, detuvo al alemán en el momento en que recogía el paquete.

El detenido ha ingresado en la cárcel.

El ministro de la Guerra en peligro.

LONDRES. El ministro de la Guerra ha corrido grave riesgo mientras presenciaba un concurso de tiro.

Una bala pasó por encima de su cabeza.

Lo ocurrido fué que uno de los tiradores, por inadvertencia, no colocó el arma en el seguro y se le disparó, siguiendo el proyectil la dirección del grupo del que formaba parte el ministro de la Guerra.

Milagrosamente no ocurrió una desgracia.

EN PARIS

Patriotas y antimilitaristas

Retretas y manifestaciones.

PARIS. Como sábado, ha habido esta noche en París retretas.

Cada una la constituye una compañía de soldados y la correspondiente banda de música, que recorre varias calles tocando.

A la retreta que ha recorrido el lado derecho de París la han acompañado muchos patriotas, que no han cesado de vitorear al Ejército en toda la noche.

Esta manifestación patriótica ha dado ocasión á que se produjesen otras pequeñas manifestaciones de carácter antimilitarista.

Ha habido abundantes silbidos y gritos contra la ley del servicio militar de tres años.

En el bulevar, donde la retreta se ha disuelto, ha habido también ligeros tumultos.

La Policía ha tenido que intervenir, y ha procedido á la detención de buen número de antimilitaristas, que se han significado gritando como energúmenos.

No ha cesado la efervescencia en toda la noche.

Ya terminada la retreta y disueltos los manifestantes, que han dado lugar á los pequeños tumultos relatados, grupos de patriotas han recorrido los bulevares cantando la Marsellesa y vitoreando al Ejército con el mayor entusiasmo.

Tal ha sido el enardecimiento de los patriotas, que los antimilitaristas han creído conveniente desaparecer, temerosos de que las cosas llegaran á mayores y la manifestación degenerase en una buena serie de agresiones.

Batalla en un café.

PARIS. Después de las retretas ha habido nuevos disturbios.

Un grupo de antimilitaristas recorrió los sitios céntricos dando mueras al Ejército y á la ley de tres años.

Varios de quienes lo componían, roncós de gritar, se sentaron en la terraza de un café.

Lo mismo habían hecho momentos antes algunos nacionalistas.

Unos y otros se reconocieron y empezaron á injuriarse.

De pronto, empezaron á volar sobre la terraza los vasos, las copas, las cucharillas, las botellas, los veladores y las sillas.

La batalla fué ruda, con gran desesperación del dueño del café.

Acudió la Policía y los antimilitaristas corrieron también contra ella.

De la refriega resultaron varios heridos. Los más graves son un joven mecánico, que recibió tremenda paliza, y un guardia apellidado Rollin.

Ya de madrugada restablecióse el orden.

MISCELANEA

Fuertes bombardeos.

SHANGHAI. Dos cruceros han bombardeado los fuertes de Woo y Sung.

Estos contestaron con violento fuego de cañón.

Los cruceros se retiraron al cabo de una hora de refriega.

España y los Estados Unidos.

WASHINGTON. Reunida en asamblea plenaria la mayoría democrática de la Cámara, se ha pronunciado en pro de que sea elevada la Legación de los Estados Unidos en Madrid á Embajada.

La fortuna de Mr. Astor.

NUEVA YORK. Se ha publicado una información relativa á la fortuna de Mr. Astor, una de las víctimas de la catástrofe del *Titanic*.

De esa información resulta que Mr. Astor ha dejado más de 525 millones.

El teatro en el extranjero

BUENOS AIRES. En el teatro Mayo se ha estrenado con gran éxito la zarzuela en dos actos, de los Sres. Vega y Foglietti, titulada «Los apaches de París».

La Prensa elogia á los autores é intérpretes.

El popular actor Emilio Carreras, que tan brillante campaña realiza en el teatro de la Comedia con Pepe Moncayo, embarcará en breve para España.

Pepe Moncayo ha sido contratado por un año más por aquella Empresa.

También lo han sido la triple Elvira Pinós, que gusta mucho, y el barítono Andrés Sirvent.

HABANA. Después de una traidora enfermedad de dos meses, ha debutado con gran éxito en el teatro Heredia la triple cómica Luz Barrilaro, que tan brillante campaña hizo en el Albu, donde logró muchos triunfos con «La generala».

En «La niña de los besos» logró entusiastas ovaciones y llamadas á escena.

MEJICO. La compañía de Esperanza Iris está logrando ruidosos triunfos por los Estados más importantes de la República mejicana.

Ha fallecido Enrique Quijada, notable barítono y director de compañías, que gozaba en Méjico de generales simpatías.

BRASIL. Se encuentra en Rio Janeiro el conocido periodista y representante de la compañía Virginia Fábregas D. Diógenes Ferrand, que recorre los principales teatros, preparando la nueva «tournée» de la Fábregas.

Esta se halla actualmente en Medellín (Boyotá).

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de agosto de 1863.

Las obras del ferrocarril de Tudela a Bilbao aumentan considerablemente de día en día, y tanto que es de esperar que muy en breve las locomotoras atraviesen la Rioja, poniendo en directa comunicación a Bilbao y Zaragoza con Logroño.

Para cuando se halle abierta y en explotación la línea, se inaugurará también la magnífica Plaza de Toros que en esta última ciudad se está construyendo, bajo la inmediata dirección del arquitecto D. Jacinto Arregui.

Las corridas que, según se nos dice, se verificarán en los días 6, 7 y 8 del próximo septiembre, nada dejarán que desear, pues los bichos serán de las principales ganaderías, y los lidiarán, con sus cuadrillas, Cúchares y el Gordito.

La Corte en San Sebastián

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.) El ministro de Estado regresó de Cestona a las seis de la tarde. Recibió a continuación a los embajadores de Francia, Italia y Austria y al encargado de Negocios de Alemania, con quienes conferenció.

El Sr. López Muñoz irá también a Hendaya a recibir mañana a los Reyes.

Varias noticias.

El Príncipe Felipe, hermano del Infante D. Carlos, vino hoy de Biarritz, donde está de temporada, acompañado del conde de la Quinta de la Enjarada.

Visitó al alcalde y a otras personalidades. El conde de Romanones salió en automóvil con su hermano el duque de Tovar en dirección a Biarritz.

Cuando abandonaba el hotel María Cristina el jefe del Gobierno, llegaba Gallito chico en automóvil, procedente de Bilbao.

Al descender Gallito del automóvil, el señor Machero, de Madrid, presentó al jefe del Gobierno a Gallito, diciendo que ambos eran los amos de España.

El conde de Romanones celebró mucho la frase.

—El conde de Romanones, el ministro de Estado y el gobernador civil irán esta noche al teatro Victoria Eugenia, donde actúa la compañía de Lara, de Madrid.

—Han llegado Gaona y Paco Madrid, que con Gallito chico lidiarán mañana los toros de Veragua.

Regreso de los Reyes.

SAN SEBASTIÁN. (Domingo, tarde.) Regresaron los Reyes de su viaje a Inglaterra, acompañados de la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro y el Sr. Quiñones de León.

En la estación de Hendaya fueron recibidos por el Príncipe Felipe, el Presidente del Consejo de ministros, el ministro de Estado, el gobernador civil, el cónsul de España y el senador D. Eduardo Gullón.

Después de cambiar saludos con los que aguardaban, los Reyes salieron en un automóvil de la Real Casa y emprendieron el regreso a Miramar, adonde llegaron a las nueve de la mañana.

En otros dos automóviles marchó la servidumbre de los Reyes, y en el último, el gobernador civil, Sr. Cobián.

Los ministros.

El conde de Romanones y el Sr. López Muñoz volvieron al hotel María Cristina en el automóvil del ministro de Estado.

El jefe del Gobierno subió a las diez y media a Palacio para despachar con el rey, desahucándose allí hasta la una de la tarde.

El ministro de Estado subió, a las once de la mañana, a Miramar, llevando varios decretos.

Hablando con Romanones.

Al volver, a la una, al hotel María Cristina, manifestó el jefe del Gobierno a los periodistas que su despacho con el Rey había sido largo, por haber hablado a Su Majestad de diversos asuntos de Gobierno y de cuanto ha ocurrido en estos días en que el Monarca ha estado ausente de España.

«Llevé añadido varios decretos de trámite para la firma regia; pero como el despacho se prolongó mucho y estaba invitado para almorzar, dejé los decretos.»

Facilitaré nota de los decretos a las siete y siete y media de la tarde, cuando sepa que están firmados por Su Majestad.»

El conde de Romanones siguió diciendo que de Barcelona hay noticias contradictorias.

«Yo aún espero una solución satisfactoria, porque soy de los que no pierden el optimismo hasta última hora.»

Acompañará al Rey en su viaje a Santander, para donde Sus Majestades embarcarán hoy, a las once de la noche, y en Santander tomará mañana el tren para regresar a Madrid.»

Nada más dijo el jefe del Gobierno.

Se despidió el conde de Romanones de los periodistas y de otras personas, y acompañando del ministro de Estado marchó al Gobierno civil, donde almorzarán con el gobernador, Sr. Cobián.

El ministro de Hacienda.

En el sudexpreso ha llegado el ministro de Hacienda, acompañado de su hija.

Fue recibido en la estación por el gobernador del Banco de España, presidente del Consejo de Estado, gobernador civil, delegado e interventor de Hacienda, abogado del

Estado, registrador de la propiedad y varios amigos.

En coche se trasladó el Sr. Suárez Inclán a Villa Amalia, residencia del gobernador del Banco de España, Sr. Cobián, donde se hospedará.

A Santander.

En el tren de la costa de las nueve y veinticinco de la mañana salió el capitán general de la región, Sr. Bazán, acompañado de sus ayudantes, en dirección a Santander, para esperar allí la llegada de los Reyes.

En la estación le despidieron el gobernador militar y jefes de los Cuerpos de la guarnición.

—Los Reyes embarcarán alrededor de las once de la noche en el *Giralda*.

El yate regio zarpará poco después de las once para llegar a Santander entre ocho y nueve de la mañana.

Respecto al regreso de los Reyes, dijo el conde de Romanones que no había nada resuelto.

El Príncipe y los Infantes saldrán mañana en el tren de lujo de la costa en dirección a Santander, acompañados de la marquesa de Salamanca y de los doctores Grinda y Bayod.

Animación.

El bulevar ha estado hoy animadísimo.

Han llegado multitud de forasteros por los trenes de la costa y del Norte, para asistir a la corrida de toros.

EL INCENDIO DE POZALDEZ

Treinta casas ardiendo

En el lugar del siniestro.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Desde Pozaldez remito este telegrama para que sea depositado en Valladolid.

He comprobado que, aun cuando comenzó el fuego a propagarse a mayor número de edificios, las casas más importantes quemadas totalmente han sido catorce y nueve las que han sufrido daños.

Los vecinos que más damnificados han resultado por el siniestro, son: Laureano Hernández, Francisco Pérez, Juana Peláez, dueña de tres casas; Santiago Domínguez, Vicente y Francisco Carretero, Felipe Lorenzo, cuya casa sufrió menos defectos; José Casado, Martín Martín, Agapito Hernández, Calixta Rico, Margarita González y Saturnino Cantalapiedra.

En los primeros momentos de iniciarse el siniestro acudieron el alcalde, los concejales, el vecindario de Pozaldez y los de los pueblos inmediatos, trabajando por dominarlo.

Fue el guardaaguas Cristóbal Viejo quien primero advirtió el fuego.

Este incendio ha sido más importante que el ocurrido hace seis días.

Resulta difícil apreciar la cuantía de las pérdidas ocasionadas por el siniestro.

La mayoría de los perjudicados son vecinos pobres.

A la hora en que remito los últimos despachos se consigue localizar el fuego.

En honor de un compañero

CIUDAD REAL. (Domingo, madrugada.) En el tren de las doce de la noche ha llegado el Sr. Delgado Barreto (*Taf*) para asistir a la jira que en su honor han organizado los conservadores de Ciudad Real, en unión de los de Malagón y Fernán-Caballero.

En esta última población le recibieron representantes de las Juventudes conservadoras y periodistas de Ciudad Real.

La jira en honor del notable compañero se celebra hoy, domingo, saliendo los excursionistas para el lugar designado en las primeras horas de la mañana.

El Sr. Delgado Barreto se ha mostrado agradecidísimo a las pruebas de afecto que ha recibido.

El ministro de Marina

Llegada a Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el correo de Madrid ha llegado el ministro de Marina acompañado de su esposa.

Se le ha dispensado un gran recibimiento.

En los andenes de la estación vimos al capitán general, gobernador civil, alcalde, comandante de Marina, comandante y oficialidad del «Princesa de Asturias», otras autoridades y numeroso público.

El presidente de la Diputación entregó un ramo de flores a la señora del ministro de Marina.

En el coche del alcalde, y acompañado de esta autoridad y del gobernador, trasladóse el Sr. Gimeno al Gobierno Civil, donde, después de descansar breves momentos, se celebró, a las nueve y media, una recepción, que ha resultado brillantísima.

Ante el ministro han desfilar los elementos más valiosos de Valencia.

Señalo el dato de haber asistido varias representaciones obreras.

Se ha pedido al Sr. Gimeno que patrocine el proyecto de ley de los cien millones de pesetas para obras de sanidad y cultura.

El Sr. Gimeno ha marchado al pueblecillo de Moncada, donde pasará el día en una finca con su familia.

El ministro en Moncada.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las doce de la mañana llegó el Sr. Gimeno a Moncada, con su familia.

No regresará a Valencia hasta mañana, para asistir a la colocación de la primera piedra del monumento al poeta Teodoro Llorente y al descubrimiento de la lápida de la calle de Canalejas.

ANDALUCIA

En el asilo de Los Angeles.

MALAGA. (Sábado, noche.) En el pintoresco asilo de Los Angeles, enclavado en un monte cercano, se ha celebrado la ceremonia de imponer la cruz de Beneficencia, que le fué concedida, a D. Francisco Masó Torruella, principal mantenedor de aquel asilo.

Han asistido al acto los gobernadores civil y militar, los presidentes de la Diputación y Cámara de Comercio, la marquesa de Larios y otras muchas distinguidas personalidades, que han testimoniado la simpatía que les merece el Sr. Masó.

Se obsequió a los asilados con una gran comida, amenizándola la banda de música de los Salesianos.

El gobernador civil, que impuso al señor Masó la cruz, pronunció un elocuente discurso, que ha merecido unánimes elogios.

Recibió el Sr. Masó muchas enhorabuena. Ha sido una fiesta altamente simpática.

ARAGON

Los españoles en la Argentina.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha acordado que conste en acta su profundo agradecimiento a los españoles residentes en Buenos Aires por la predilección que siempre demuestran a Zaragoza.

Se les enviará un trozo de la antigua muralla de la ciudad para que sirva de primera piedra del edificio que proyectan construir.

Además, les será enviado un antiquísimo escudo de Zaragoza, que figuró en el antiguo Almadí.

Con él irá un escrito en el que se explicará detalladamente su origen.

La piedra ha sido elegida hoy por una Comisión de concejales, el alcalde y el arquitecto Sr. Yarza.

Pertenece al antiguo torreón, situado frente al puente del Pilar.

Igualmente será enviado un pergamino que dibujará el Sr. Yarza, comunicando a los españoles residentes en Buenos Aires la gratitud imperecedera de este Ayuntamiento y la concesión de la medalla de oro de Zaragoza.

El acto de la entrega de la piedra a don Juan Roldán, que se encargará de llevarla a Buenos Aires, revestirá gran solemnidad.

Proyéctase celebrar aquí una velada el día que se coloque la primera piedra en el edificio proyectado en Buenos Aires.

Con motivo de la boda de su hija, los señores condes de Campomanes han repartido elegantísimas cajas con exquisito contenido; son modelos que honran a la acreditada casa Roldán, Carretas, 35.

CASTILLA LA NUEVA

El choque de Manzanares.

MANZANARES. (Sábado, mañana. Recibido con retraso.) Anoche ha habido en esta estación un choque de trenes, del que han resultado cuatro heridos, dos de ellos graves.

La colisión ha ocurrido entre un tren de maniobras y un mercancías procedente de Andalucía.

La vía ha quedado interceptada, dudándose pueda quedar libre en toda la noche, por ser mucha la acumulación de material que hay en ella, pues han quedado totalmente destrozados 15 vagones.

Los nombres de los heridos son los siguientes:

Joaquín Rocoño, mozo de maniobras, diferentes heridas y conmoción visceral; grave.

Juan José Navarro, mozo de maniobras, heridas en la cabeza y tronco; grave.

Sebastián Alhambra, fogonero de la piloto, pronóstico reservado.

Francisco Toribio, conductor del mercancías, pronóstico reservado.

Fiestas en Ciudad Real.

CIUDAD REAL. (Domingo, mañana.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión magna para tratar de los festejos, acordándose desde luego la celebración de corridas de toros.

En la reunión, a la que asistieron las fuerzas vivas de la localidad, presididas por el alcalde, se acordó que una Comisión, compuesta de éste, del senador por el distrito, de los presidentes de la Diputación, Cámaras de Comercio y Agrícola y otras entidades, marche a Madrid para visitar al ministro de la Gobernación y manifestarle la conveniencia de que en los días de feria cuente esta capital con recursos extraordinarios para cumplir los compromisos adquiridos.

Agua de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

CASTILLA LA VIEJA

Los Reyes a Santander.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Esta mañana llegó un tren especial conduciendo, con destino al Palacio Real de la Magdalena, coches, caballos de tiro y de silla, dos borriquillos, con sus carritos respectivos, para recreo de los Infantes, y varias cassetas propias para albergue de animales domésticos.

Con el ganado llegó personal de las Reales Caballerizas.

Han venido muchos agentes de Vigilancia y policías de Madrid y de San Sebastián, y fuerzas de la Guardia Civil.

El Rey ha aceptado la presidencia de honor del Aero Club Montañés.

Llegarán los Reyes a Santander el día 4.

La Banda municipal de Madrid.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Ha llegado la Banda municipal de Madrid, con los concejales que la acompañan.

A recibir a los expedicionarios han acudido



Somatose

Brillantemente calificada desde hace muchos años por sus excelentes efectos en **Anemia, Clorosis, Debilidad general, Convalecencias, Puerperio, Niños enfermizos é inapetentes.**

el alcalde y los concejales, tres bandas de música y numeroso público.

Por la tarde ha dado la banda madrileña un concierto en la Plaza de Toros.

La concurrencia ha sido grande.

El maestro Villa y la banda han escuchado incasantes ovaciones.

Los concejales madrileños han sido obsequiadísimos.

EXTREMADURA

Gisbert aterrizó en Cáceres.

CACERES. (Sábado, noche.) A las ocho de la noche aterrizó M. Gisbert, que había salido de París a las cinco de la mañana pilotando un monoplano Morán.

Se proponía batir el record establecido para ganar el concurso de la Copa Pommery.

Edificio para Escuela Superior de Guerra.

CACERES. (Sábado, noche.) Acaba de verificarse una reunión de fuerzas vivas de la población en el Gobierno civil, con objeto de designar una Comisión que marche a Madrid y ofrezca al Gobierno un edificio para Escuela Superior de Guerra.

GALICIA

Invitación a los excursionistas.

FERROL. (Sábado, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de significadas personalidades para acordar que una Comisión, presidida por el alcalde, vaya a Coruña a invitar a los excursionistas madrileños a que vengan dos días a Ferrol.

Se les hará un entusiasta recibimiento, engalanándose la población; serán invitados a una jira a un pueblecillo de la ría, donde se celebrará una fiesta campestre con músicas y fuegos artificiales.

También serán obsequiados los excursionistas que vengan con álbumes con vistas de Ferrol y de paisajes de Galicia.

Se gestiona para que un tren especial conduzca a los excursionistas desde Betanzos.

MURCIA

Una vista interesante.

ALBACETE. (Sábado, noche.) Hoy se ha celebrado la vista de apelación de un auto de procesamiento dictado contra dos conocidos abogados de Albacete y el juez municipal de La Roda.

Los hechos originarios del procesamiento son los siguientes:

En el año 1911 se presentó una demanda sobre liquidación de una herencia contra una persona muy conocida en Albacete.

El demandado no compareció y los demandantes acusaron su rebeldía, solicitando el embargo de parte de sus bienes, conforme con lo dispuesto en la ley de Enjuiciamiento civil.

El entonces juez municipal de La Roda, en funciones de juez de primera instancia, acordó el embargo solicitado y nombró un administrador judicial de los bienes.

La parte demandada, entendiendo que en la tramitación del pleito se habían observado anomalías que daban lugar a responsabilidad criminal, entabló, bajo la dirección de don Juan La Cierva, una querrela criminal, que tramitó un juez especial, el cual dictó el auto procesando al juez que entendió en el asunto y a los dos abogados de Albacete que intervinieron en el pleito.

Este es el auto contra el cual recurrieron los procesados y cuya vista comenzó hoy.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

La vista ha producido extraordinario interés, tanto porque las partes contendientes son muy conocidas en Albacete, como por la personalidad de los abogados que han de informar.

Figuran como letrados los Sres. Gasset (D. Ricardo), hijo del ministro de Fomento, y Bergamín, en calidad de defensores, y La Cierva como acusador, representando a los Sres. Gosálvez.

Hoy han informado los dos primeros. Como el asunto tiene intriga a esta ciudad, el público que presenciaba la vista era numerosísimo.

El Sr. Gasset, que hacía su debut en el foro, ha pronunciado un brillante informe, que ha producido gratísima impresión y los más favorables juicios.

Con palabra fácil y elocuente ha rechazado todos los cargos que se acumulaban sobre su defendido.

Ha sido muy felicitado.

El Sr. Bergamín ha rayado a gran altura.

Mañana hablará el Sr. Cierva, pues la Sala ha acordado habilitar el día, a pesar de ser festivo.

El asunto es de gran sensación para la localidad.

VALENCIA

Disposiciones gubernativas.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador civil, Sr. López García, ha redactado una importante circular recordando las disposiciones vigentes sobre Sanidad y dictando otras cuyo cumplimiento pondrá a la provincia a cubierto de toda invasión de enfermedades de carácter infeccioso.

También ha oficiado el gobernador civil al presidente de la Audiencia, recabando el auxilio de los funcionarios judiciales para perseguir las infracciones de la ley prohibiendo los juegos de azar.

Cabalgata histórica.

VALENCIA. (Sábado, noche.)

A las seis de la tarde ha salido de la Plaza de Toros la cabalgata regional histórica, formada por varios grupos de cinco carros y tres carrozas alegóricas a los más culminantes acontecimientos de la región desde la fundación de la ciudad de Sagunto hasta la celebración de la Exposición Nacional en 1916.

Formaban también en la cabalgata la banda de música premiada en el certamen de ayer, 580 personas, 300 caballos y varios toros.

Ha constituido un gran éxito, siendo presenciado el paso de la cabalgata por numeroso público, que llenaba las calles del tránsito.

AGITACION OBRERA

La huelga de Cataluña sigue complicándose

En las reuniones de ayer no hubo acuerdo.

Los obreros.

Barcelona, 1.º agosto 1913.

Las manifestaciones hechas por los señores Salvat, presidente del Fomento; por el señor Sedó, que lo es de la Cámara Industrial, y el fabricante cuyo nombre omití, reflejan fielmente la opinión que los patronos del arte textil tienen formada del presente conflicto. La extensión que ha tomado la huelga en cuatro días revela que los organizadores de la misma tenían estudiado el asunto de un modo concienzudo, y demuestra que cuentan con personal adicto y disciplinado, dispuesto a seguir cuanto se le ordene.

En cuatro días, los 50 ó 60 obreros que iniciaron el movimiento en unas fábricas de Sans, han llegado á ser 36.500, de ellos 23.200 en Barcelona, comprendiendo el paro á 239 fábricas de la ciudad y suburbios y ocho poblaciones importantes de la provincia. Y esto sin grandes coacciones, sin violencias, pacífica y quietamente, como obediendo á un plan madurado y á una organización previa, dignos de ser estudiados y meditados.

Hay que tener en cuenta que la mayoría de los huelguistas, el 90 por 100, no pertenecen á la entidad que ha organizado y declarado la huelga, lo cual da á ésta un carácter especialísimo, porque contra la opinión de los patronos podría revelar que el movimiento responde á un estado de opinión entre la clase obrera que debe ser estudiado con detención y no de un modo superficial, y atendido en lo que se merece.

Incidentalmente he ido dando cuenta de lo que los directores de la huelga habían ido manifestando desde que se inició el conflicto, de las peticiones formuladas y de los razonamientos en que las apoyaban. Dado el estado actual del asunto, creo oportuno resumirlos, reproduciendo lo dicho por el compañero Puig, presidente de la entidad La Constancia, promotora del movimiento, y del Comité de huelga recientemente designado.

El compañero Puig declara que han ido á la huelga de un modo consciente, convencidos de que les asiste la razón, el derecho y la justicia, después de haber estudiado las condiciones del trabajo en el Extranjero, los jornales que devengan y las horas que trabajan (60 en Francia, 56 en Inglaterra, 48 en algunos Estados del Sur de América, 65 en Bélgica y 67 en Italia).

Con estos y otros antecedentes, y teniendo en cuenta la situación precaria de los obreros en Cataluña, presentaron á los patronos unas nuevas bases de trabajo, que han sido publicadas por toda la Prensa, en la creencia de que serían objeto de estudio y de discusión. Pero los patronos desde el primer día las rechazaron, sin alegar argumento alguno, y ello precipitó el conflicto.

«Estamos demostrando que sabemos hacer una huelga tan importante como es ésta, sin el menor incidente. Hemos ido á ella y tenemos especial empeño en que así conste, por la forma despectiva con que los patronos nos trataron desde el instante en que comenzamos á hablarles de nuestras aspiraciones, y por la actitud de rebeldía que adoptaron cuando el gobernador civil se propuso aplicar la ley del trabajo nocturno de la mujer en las fábricas de la barriada de Sans.

Los patronos no han querido tratar con nosotros, no han querido concedernos beligerancia.

La actitud de nuestros patronos es incomprendible, porque los tiempos han cambiado y somos ya mayores de edad.

Yo tengo una confianza ciega en que hemos de ganar la huelga, surgiendo la solución pacífica en el momento menos pensado, y lo creo así, porque los patronos, en interés de ellos mismos, han de ceder, y porque tampoco creo en el argumento que se ha echado á volar de que á ellos les conviene un paro temporal, porque tienen un exceso de producción que no pueden colocar. Esa crisis es ficticia, y si existiera, no sería de ahora precisamente; podría ser una de tantas cosas que se inventan para desoir las demandas de los obreros, porque hay que tener en cuenta que se viene hablando de crisis desde primeros de este año; es decir, desde que nosotros comenzamos á hablarles de unas bases de trabajo.

Tengo motivos para creer que podremos resistir, y los fundó principalmente en ofrecimientos valiosísimos que hemos recibido de las demás Sociedades obreras. Son de tal índole esos ofrecimientos, que en el momento en que nosotros lo decidamos quedará planteada la huelga general. Es de suponer y de desear que no seamos acosados por el hambre para llegar á aquel extremo.»

Estos son los párrafos más interesantes de las manifestaciones hechas por el compañero Puig, demostrativas, como las hechas por el patrono que ayer reproduje, de lo enconada que está la cuestión y de lo difícil que se presenta la solución del problema planteado.

LUIS FIGUEROLA

Das noticias.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los obreros que el miércoles último fueron detenidos en la calle de Villanova, acusados de coaccionar.

«El gobernador civil ha conferenciado extensamente con el presidente y con el fiscal de la Audiencia.

De Sabadell.

Comunican de Sabadell que continúan los festejos de la fiesta mayor, aunque desanimada á consecuencia de la actitud de los obreros. Se asegura que éstos tienen el propósito de

presentarse el lunes en las fábricas, retirándose cuando empiecen á funcionar las máquinas.

De otras poblaciones.

De Villanueva dicen que el Ayuntamiento ha acordado suspender los festejos de la próxima feria.

Comunican de Tarrasa que los obreros han acordado declarar la huelga.

Mañana se celebrarán mítines en Tarrasa, Badalona, Sabadell, Premiá, Badalona y otras poblaciones á favor de la huelga.

Los obreros en el Gobierno civil.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Convocados por el gobernador civil, se han reunido en su despacho los representantes del Sindicato del Arte fabril, de La Constancia, el Comité de huelga y los delegados obreros de Tarrasa, Sabadell, Premiá, Badalona y otros, entre los que figuraban dos mujeres.

El gobernador civil les expuso que los patronos aceptaban la intervención del Instituto de Reformas Sociales.

Algunos de los obreros presentes se mostraron partidarios de aceptarla; pero los restantes, y muy especialmente las mujeres, se declararon opositos.

En vista de la discrepancia de opiniones, el gobernador civil les recomendó que se reunieran y discutieran aparte la proposición, y esta misma noche le comunicaran el acuerdo, para que, en caso de aceptar la intervención propuesta, dar aviso á Madrid, con objeto de que la Comisión del Instituto de Reformas Sociales venga á Barcelona el martes próximo.

No aceptan los obreros la intervención.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) Los obreros han acordado no aceptar la intervención del Instituto de Reformas Sociales.

Insisten en que sólo pactarán y aceptarán las negociaciones sobre la base de la concesión de la jornada de nueve horas.

Los mítines de hoy.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Han terminado los seis mítines organizados por el Comité obrero del arte fabril en favor de la huelga.

Se han celebrado uno en Sans, otro en Gracia, tres en San Martín y uno en San Andrés.

En todos ellos ha habido una concurrencia enorme, abundando las mujeres, así entre los espectadores como entre los oradores.

En síntesis, los discursos han sido para cantar las excelencias de la actitud en que se han colocado y la necesidad de insistir en ella, no acudiendo mañana al trabajo, único medio de conseguir el triunfo, que dan por descontado.

Han abogado por la jornada de nueve horas y el aumento de jornal, y han procurado justificar la negativa á que intervenga en el asunto el Instituto de Reformas Sociales, si antes los patronos no conceden algo.

No ha habido ningún incidente.

En todos los locales ha habido grandes precauciones en el exterior.

Se ha notado que en los discursos no ha habido grandes estridencias.

La Federación local.

Cerca de la una de la madrugada ha terminado la reunión en la Federación local obrera de los ochenta delegados de otras tantas Sociedades obreras, convocada por los huelguistas del arte fabril.

El local estaba lleno.

Los delegados, como hemos dicho, son ochenta, y pertenecen á diversas Asociaciones obreras.

Después de muchos discursos, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Nombrar una Comisión pro-presos para que atienda á las necesidades de cuantos sean encarcelados con motivo de la actual huelga. Esta Comisión se compondrá de nueve individuos, cinco del arte fabril y los restantes de otros oficios.

Apoyar moral y materialmente á los huelguistas del arte fabril.

Declarar la huelga general en los diversos oficios á la primera indicación del Comité de huelga ó bien cuando las circunstancias lo aconsejen.

Mandar una representación de la Federación local de las Sociedades obreras á cuantos mítines celebre el arte fabril.

Protestar de las manifestaciones hechas por el gobernador respecto á que obligará al Comité de huelga á presentarse diariamente en el Gobierno civil tantas veces cuantas lo crea conveniente.

Al propio tiempo, teniendo en cuenta que la información de los diarios responde á móviles patronales y que los intereses de la clase obrera no están en ellos defendidos, se acordó también repartir con profusión hojas explicando á la opinión pública el alcance de la huelga y de la intervención de los delegados.

Como no tiene bastante dinero el arte fabril, se hará una derrama entre todos los Centros para contribuir á los gastos.

Por último, también se acordó negar que el movimiento planteado responda á fines políticos y considerar ineficaz la actuación del Instituto de Reformas Sociales para resolver el conflicto.

Negativa de los obreros.

Como anticipé anoche, los obreros á quienes propuso el gobernador la intervención del Instituto de Reformas Sociales, contestaron negativamente.

El texto de la comunicación dice: «Considerando que la intervención del Instituto de Reformas Sociales es innecesaria, porque la práctica nos lo demuestra, rehuimos la inter-

vención del mismo, siempre y cuando no se nos conceda anteriormente algunas de las peticiones presentadas por la Federación del arte fabril de Cataluña.»

Este documento, dirigido al gobernador, está firmado por el Comité del arte fabril y por el Sindicato La Constancia.

Opinión de la Prensa.

Toda la Prensa refleja en los comentarios que hace respecto al conflicto actual la gravedad é importancia de las consecuencias que pueda tener la negativa á aceptar la intervención del Instituto de Reformas Sociales por parte de los obreros.

El gobernador se muestra muy contrariado por tal negativa.

Aunque se daba por descontada, ha impresionado profundamente á la opinión.

Existe la creencia de que en la semana próxima iremos á la huelga general revolucionaria.

El número de huelguistas.

Continúan las exageraciones respecto al número de obreros que actualmente están en huelga.

Las cifras que he ido dando son las únicas exactas.

En el local de los obreros de La Constancia fijan en 40.000 el número de huelguistas; El Poble Catalá lo fija en 70.000; El Progreso en 90.000, y La Publicidad en 100.000.

Los obreros, cobran.

No obstante las órdenes del Comité, por la noche fueron muchísimos los obreros que acudieron á las fábricas á cobrar sus jornales, que fueron pagados.

No ocurrieron incidentes.

Muchas mujeres, al salir de cobrar enseñaban lo que habían cobrado, que variaba entre seis y diez pesetas; esto es, según que habían trabajado día y medio ó dos días.

Los jornales se entregaron con arreglo á los días que han trabajado.

En algunas fábricas manifestaron á los obreros que al oír las campanas y las bocinas acudieran al trabajo; pero no fijaron el día en que esto ocurriría.

En algunas fábricas, al abonar los jornales, no dijeron nada.

Presos.

Según datos fidedignos, el número de presos con motivo de la presente huelga, es de cuatro.

La guarnición de Montjuich.

Ayer se verificó el relevo de la guarnición de Montjuich, relevando á la Infantería con hombres del primer regimiento de Artillería de montaña.

Los de Infantería pasaron á su cuartel de la Barceloneta.

Las fuerzas militares.

Se ha hecho una relación de las fuerzas de Caballería de la región, con objeto de distribuir las convenientemente cuando sea necesario.

También se han señalado los individuos que han de quedar de retén en los respectivos cuarteles.

«Está terminado el plan de movilización de las fuerzas de Cataluña.

«Se dice que el Gobierno tiene dispuestas para enviarlas á Cataluña fuerzas de las regiones de Aragón y Valencia.

«Ha quedado terminada la organización de las diversas fuerzas que guarnecen á Barcelona, dispuestas á acudir en el momento adonde se ordene.

«Han empezado los paseos militares de las tropas de la guarnición por los alrededores de la capital.

Los obreros han presenciado el desfile sin decir nada.

Noticias de la provincia.

En Granollers no pasa nada. De las doce fábricas que existen, funcionan once.

El 80 por 100 del personal es de mujeres. Sólo en una fábrica, de 600 obreros, 50 son hombres.

En San Feliú se acordó en un mitin continuar la huelga.

En Igualada, los curtidores acordaron no secundarla.

En Castelltersol nada sucede, porque ya hace tiempo que las fábricas huelgan forzadamente por falta de trabajo las unas y por averías en la maquinaria, otras.

Por averías en la conducción eléctrica están paradas las fábricas de Mollá, San Lorenzo, Savals y Muro.

En San Feliú de Codina hay absoluta tranquilidad. Sólo huelgan los obreros en una fábrica, por estar asociados.

Telegrama del Gobierno.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El gobernador ha recibido un telegrama del Gobierno, en el cual le acusa recibo de sus noticias referentes al conflicto presente.

El telegrama es largo, y de él nos leyó á los periodistas una parte.

Se cree que en el resto hay instrucciones por lo que pueda ocurrir mañana.

En el párrafo que nos ha leído, el Gobierno le dice que antes y después de la huelga está dispuesto y lo estaba á que se cumpliera la ley del trabajo nocturno y el de las mujeres y niños.

En cuanto al reconocimiento de las Sociedades obreras que exigen éstas, es ya un hecho desde el momento en que el Gobierno ha pactado distintas veces con ellas.

Respecto á la jornada, está dispuesto el ministro á presentar á las Cortes un proyecto de ley regulándola, no sólo para Cataluña, sino para el resto de España.

El gobernador ha llamado al Comité de la huelga para darle cuenta del referido telegrama.

Los del Comité han acudido á la una y media. Eran cinco obreros y tres obreras.

Con ellos iba el ex ferroviario Polo, que hace algunos días toma parte en todos los mítines organizados por los del arte fabril.

El gobernador les ha leído el párrafo indicado del telegrama remitido por el ministro. Le han contestado que nada podían decir; que lo comunicarían á sus compañeros, que

al efecto se reunirían hoy mismo, y mañana le darían la contestación.

Uno de los presentes indicó que si se daba por los patronos, aunque no fuera más que media hora de rebaja en la jornada, esto podría ser base para una transacción.

Los demás compañeros se opusieron.

Más noticias de la provincia.

En Rubí, población inmediata, se ha trabajado toda la semana como de ordinario, sin incidentes.

En Puigcerdá, Ripoll y su comarca se trabajó como durante la semana anterior, sin que ayer, á la salida de las fábricas, ocurrieran incidentes.

En Sabadell los obreros del arte fabril repartieron una hoja convocando á un mitin, que se celebrará esta tarde.

En la hoja, después de aducir argumentos en defensa de la demanda presentada, hacen constar que la huelga no tiene carácter político ni revolucionario y que están alejados por completo de toda idea que no sea la mejora de las clases obreras.

De Manresa comunican á las tres de la tarde que no ha ocurrido ninguna novedad.

La huelga de metalúrgicos se sostiene en aquella población, aunque es probable se lleve á un arreglo y se trabaje mañana.

En la misma ciudad se ha suspendido el mitin anunciado para esta noche, que tenía por objeto tratar de la organización societaria de los obreros del arte fabril.

En ninguna de las cuencas de los ríos Llobregat y Cardener se nota hasta ahora el menor indicio de huelga.

Impresiones oficiales

El ministro de la Gobernación celebró durante el día y noche de ayer varias conferencias con el gobernador de Barcelona, para estar perfectamente enterado del desenvolvimiento que tiene en dicha provincia el conflicto de los obreros del arte textil.

La conferencia del gobernador con los obreros se celebró ayer tarde, y de ella dió amplia cuenta el Sr. Francos Rodríguez al ministro de la Gobernación.

En esta reunión, según comunica la citada autoridad, se manifestaron dos tendencias: una, la más tibia y menos numerosa, se declaró partidaria del arbitraje, y, por consiguiente, de la intervención del Instituto de Reformas Sociales; otra, la más vehemente y numerosa, se declaró resueltamente contraria á dicha intervención.

No obstante, en la reunión no se adoptó acuerdo alguno, y los obreros rogaron al gobernador tuviese por no oído cuanto se dijo en aquella; añadieron que celebrarían esta noche nueva reunión y de ella le darían cuenta en el momento en que terminase.

En las primeras horas de la madrugada el Sr. Francos Rodríguez no había comunicado todavía al Sr. Alba noticia alguna del resultado de dicha reunión.

Las impresiones no podían ser más pesimistas, á juzgar por el dualismo claramente manifestado entre los obreros, pesimismos que no ocultó el gobernador, por ser la mayoría de los obreros opositos á la intervención del Instituto, hasta el punto de que, caso de llegarse á una solución, el primer sorprendido sería el gobernador.

Si para el lunes no se ha llegado á una solución, hay temores de que otros oficios secunden el paro. Por esto decía el Sr. Alba que el lunes, si no era un día crítico, por lo menos, sería de gran expectación.

«El Gobierno—añadió el ministro—, no obstante estos anuncios, no pierde la serenidad, y con esto contesta á los ataques de algunos periódicos. Nosotros no hemos calificado la huelga de revolucionaria, pues esperamos á que ella misma se califique, limitándonos á acumular todos los medios necesarios para garantizar el orden y el respeto á la propiedad.

«Tenemos también noticia de la llegada á Alcoy de algunos elementos levantiscos, como el Noy de Sucre, con motivo de unos mítines de controversia entre anarquistas y socialistas que se celebrarán hoy en dicha población fabril.

«He ordenado al gobernador de Alicante que autorice dichos mítines, y con esto demostramos también que seguimos viviendo y respetando el régimen constitucional.

«Es inexacto que, por indicaciones mías, se haya modificado el itinerario del regreso de M. Poincaré á Francia por Barcelona, ante el temor de incidentes republicanos.

«En primer término, no hay nada acordado en definitiva respecto al itinerario de dicho viaje, y en segundo lugar, por ser un asunto que no me incumbe.»

ORDEN BOTIJIL

¡A ALICANTE!

Salida de nuestro rápido.

Estación del Mediodía 3 (4 tarde).

Antes de Nos dar cuenta del aspecto que ofrece la estación en que estas líneas escribimos, y antes de partir para el Jordán, Nos damos las más cumplidas gracias en nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y en el de Nos al alcalde presidente de la Coruña, D. José Follá, por el cariñoso y expresivo telegrama que ha dirigido á dicho periódico, agradeciendo las pastorales publicadas, preparatorias de la peregrinación que con toda felicidad ha llegado el sábado último á la capital de Galicia.

Y cumplido este deber, Nos diremos: La Agrupación levantina (que Dios guarde muchos años) al Jordán va á dirigirse á las cinco menos cuarto.

En este momento histórico el andén se halla ocupado por las familias y deudos de los cofrades, guiados por el cariño, y también para hacerles mil encargos, cuales son: traigan mojama; de Julio Parreño, vasos, y juguetes y monadas

para los niños, Juan Pablo, y Luisito y Mariquita; y que traigan del mercado las dos sandías más grandes que tenga el vendedor Paco, del Paseo Méndez Núñez. Varias mujeres, abrazos mandan á unas madrileñas que en Alicante casaron con mozos alicantinos. ¡Oh prodigio de los baños! ¡Oh Jordán! A ti se debe no echasen en roto saco aquel divino precepto: «Credet y multiplicaos.» Nos, como siempre, de júbilo ante tan típico cuadro, bendecimos al Señor, que apoya con su amor santo la excelsa Orden botijil, orgullo del suelo hispano, merced á la cual, unidos en firme y estrecho lazo los alegres madrileños y los alegres alicantinos, no nos tristes provincianos, han formado una familia tan extensa en sumo grado, que no es familia, es ejército, que pelea sin descanso por la cultura, el recreo, por la higiene, por los baños, por la instrucción, por el orden y, en fin, por el amor patrio.

Amantísimos hermanos de la Orden en general, pertenecientes á las agrupaciones cántabro-oroestancorufesa, cántabrosantanderina, cántabrojononesa, cántabroguipuzcoana y cántabrobilbaína: Dentro de pocos minutos, nuestros cohermanos los de la Agrupación levantinoalicantina van á partir con Nos para disfrutar de los encantos que la ciudad de Alicante ofrece y solazarse con los diferentes recogijos que han de desarrollarse en estos días, de cuyos festejos Nos tuvimos el gusto de ocuparnos rápidamente en una de las últimas pastorales que, tratando del Jordán, descargamos sobre la Orden y hasta sobre los ajenos á la misma, puesto que Nos, no solamente pastoralizamos á los hermanos que hallamos en nuestro redil, sino que también á los que fuera de él se encuentran, porque la catequesis se impone bajo todos los órdenes cuando se catequiza con nobles propósitos.

Mucho á Nos confortara, confortaría ó confortase el que entre las agrupaciones no haya celos, ni envidias, ni rivalidades de ningún género por sostener cada una de ellas que la población ó playa á que se dirijan tenga más encantos que los sitios á los que se encaminen.

No, peregrinos, no tengáis celos; todo es de España, por tauto, vuestro. En cada sitio de cada pueblo, ciudad ó villa del rico suelo de nuestra patria, doquiera vemos miles bellezas de orden diverso; encantos múltiples cual más estéticos, cual más simpáticos, cual más soberbios. ¿No es todo España? ¿No es todo nuestro? Pues de otra cosa no nos cuidemos, sino de amarla, pidiendo al cielo, de todas veras, de luz y acierto á éste, de ahora, y á otros Gobiernos que después de éste puedan caernos, ya sean blancos, ya sean negros, anchos de manga ó sean prietos.

¿Sabéis, ajenos á la Orden, los peregrinos que con Nos van al «Jordán»?

Pues ¡1.235!

En dos trenes, que marchan á la ciudad del Castillo con un intervalo de media hora del primero al segundo.

Ha llegado el momento:

el pito suena;

y empiezan los adioses

y el ruido aumenta.

¡Viva Alicante

y la Botijil Orden

de los cofrades!

Vuestro, mientras Nos alentemos,

MESTRE MARTINEZ.

Mundo eclesiástico

Organizada por la Academia de la Juventud católica se ha celebrado con gran solemnidad la festividad de la Fe.

—La Comisión de Prensa y propaganda de la Junta diocesana de acción católica de Barcelona abre un concurso de «Hojas de cultura popular», en el que pueden tomar parte todos los publicistas que se interesen por la defensa de la verdad y difusión del bien por medio de la Prensa.

—Para el próximo octubre organiza la Junta permanente de peregrinaciones á Nuestra Señora de Lourdes una visita á los santuarios de la mística doctora Santa Teresa de Jesús en Avila, Salamanca y Alba de Tormes.

—Ha fallecido, víctima de penosa enfermedad, monseñor Delamare, arzobispo de Cambray, á los sesenta y siete años de edad.

—Ha sido elevada por el Santo Padre á Vicariato apostólico la Prefectura apostólica de Uramba, y ha nombrado al actual prefecto para el cargo de vicario.

ZENITRAM.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

(Artículos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
3 de agosto de 1863.

Los últimos días de julio no han sido de los más calurosos, tanto que el termómetro no pasó de los 27 grados. El barómetro se sostuvo a las 26 pulgadas y 2 líneas; la atmósfera se la vio limpia y despejada, y los vientos más constantes soplaron del Oeste, del Sudoeste y del Oeste Sudoeste.

Las enfermedades reinantes, escasas en número, fueron de la misma naturaleza que en los días anteriores. Abundaron proporcionalmente las calenturas gástricas, algunas de las que tomaron el carácter tifoideo; las intermitentes, cotidianas y tercianas; los dolores reumáticos y nerviosos, algunas neuralgias e irritaciones del tubo digestivo y las erupciones forunculares y herpéticas. La mortandad, la que es propia de este mes; esto es, escasa en número.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 4 de agosto de 1913.

Sale el Sol a las 4,49.
Se pone a las 19,48.
Sale la Luna a las 4,33.
Se pone a las 20,36.

SANTORAL. — Santos Domingo de Guzmán, Aristarco y Juan Bautista María Vianey, confesores; Santos Tertuliano, Protasio y Eleuterio, mártires, y Santa Perpetua.

SAN EUFONIO, obispo y confesor. Nació en Tours, y en su juventud ingresó en el estado eclesiástico, y llegó a ser obispo de su patria.

La ciudad de Tours vió constantemente en su santo Pastor la práctica completa de todas las virtudes.

En 556 convocó un concilio, en el que se hicieron veintisiete cánones sobre disciplina. A pesar de las pruebas de particular afecto que recibía continuamente de parte del Rey Cariberto, no iba a su corte más que rara vez y con mucha repugnancia. Caminando un día para ir a ella, de repente mudó de parecer y se volvió a su diócesis, diciendo a los que le acompañaban que su viaje era ya inútil, porque el Rey acababa de morir, lo cual, efectivamente, fué así, con admiración extraordinaria.

Estuvo favorecido con el don de milagros, y fué admirable en todo hasta su muerte, acaecida el día 4 de agosto del año 572.

SERENO HERIDO

En la calle del Tribulete fué herido por un tal Antonio Casas Ramirez, el sereno de la mencionada calle, José Feito Fernández, de treinta y nueve años, natural de Oviedo, que vive en la calle del Humilladero, núm. 4.

El agresor asegura que, si hirió al sereno, fué porque sostuvieron una cuestión, y José le pegó una bofetada e intentó darle con el chuzo.

Antonio sostiene relaciones con Josefa Hornero, y al ir anoche a su casa, Tribulete, 4, vió que Feito hablaba con Josefa, y esto le acaloró hasta el punto de pedir explicaciones al sereno, recibiendo de éste una bofetada.

Feito niega todo esto, y asegura que Antonio le agredió de buenas a primeras.

El caso es que regañaron, y de la riña resultó el sereno con tres heridas; una en el cuello y dos en la cara, calificadas las tres de pronóstico reservado.

Fueron detenidos Antonio y Josefa y trasladados al Juzgado de guardia.

El sereno, después de curado en la Casa de Socorro de la Inclusa, pasó a su domicilio, Humilladero, 4.

ACIFTES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando para el Registro de la propiedad de Trujillo a D. Ramón Rico Estraviz, que sirve el de Montánchez.

—Otra nombrando vocales del Tribunal de oposiciones a plazas de auxiliares de la Dirección general de los Registros y del Notariado, a los señores que se mencionan.

GOBERNACION.—Real orden aprobando las reglas para la distribución del fondo general de bonificaciones del Instituto Nacional de Previsión, entre los imponentes del año actual.

—Otra circular a los gobernadores civiles, disponiendo que los alcaldes contesten o pidan al Instituto de Reformas sociales los interrogatorios necesarios para que dicho Centro pueda realizar la investigación estadística de las huelgas ocurridas durante el año 1912.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se den las gracias a los maestros que se mencionan, encargados de las estaciones pluviométricas por las observaciones que han realizado durante más de un año.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando oposiciones para proveer una plaza de auxiliar tercero de esta Dirección general.

—Programa de preguntas para el primer ejercicio de las oposiciones a plazas de auxiliares de la Dirección general de los Registros y del Notariado.

ENTRE QUINCENARIOS

Un herido gravísimo

Después de media noche, de la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Inclusa avisaron al Juzgado de guardia que había ingresado un hombre gravísimamente herido.

Inmediatamente se personó el juez Sr. Jarabo en el establecimiento benéfico para tomar declaración al herido, que no pudo decir una palabra, porque se hallaba en el período preagnico.

Según nuestras noticias, el suceso se desarrolló de esta manera:

Anoche paseaban los individuos Marcos Donis Hernández, de veintinueve años, soltero, carpintero sin trabajo, y Emilia Benítez, conocida por la Marina. Se encontraron con José González Durán, de veintitrés años, muy conocido de los anteriores, porque todos ellos pertenecen al hampa, ya que ellos son muy conocidos de la Policía como quincenarios, y ella es una de esas desdichadas que, por desgracia, tanto abundan en la sociedad.

Por cuestión de mujeres empezaron a regañar José y Marcos, pasando pronto de las palabras a los hechos, que no pudieron resultar más desagradables para José, porque Marcos le infirió una herida gravísima en el costado izquierdo, entre la octava y la novena costillas.

A las voces de Emilia y de un testigo presencial, llamado Victoriano Tormos, acudieron una pareja de guardias de Seguridad y unos agentes de Vigilancia de la brigada del Sr. Fernández Luna, que se hicieron cargo del herido y detuvieron al agresor.

Emilia, imitando en esto a Marcos, se negó a prestar declaración, es decir, se encerró en la más rotunda negativa.

Peró el testigo Victoriano Tormos no sólo asegura que Marcos fué el agresor, sino que Emilia recibió de éste el arma homicida, que era un cuchillo de grandes dimensiones. También esto es negado por Emilia, quien manifestó no haber visto arma ninguna.

José, después de curado de primera intención en la Casa de Socorro, pasó al Hospital, y Marcos y Emilia ingresaron en un calabozo de la Casa de Canónigos, después de haberse negado a declarar en la Comisaría.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 4 y 5 de agosto.
Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Día 6.
Idem de id. de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Días 7, 8 y 9.
Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección General: facturas corrientes de metálico, hasta el número 77.500.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 77.500.
Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.858.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.739.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Idem de títulos de la Deuda exterior, presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la Real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la Ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.412.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.934.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 Interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.680.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Hacienda.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Anunciando la existencia del cólera en Smirna, plaza turcoasiática.

Instrucción pública.—Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando oposiciones para proveer una plaza de auxiliar de Meteorología, que existe vacante en la actualidad, y para cubrir diez más que vaquen en lo sucesivo.

DE CAZA

El éxito alcanzado por el reciente Congreso nacional de Cazadores ha conseguido resurgir entre los aficionados la esperanza de llegar a formar Sociedades fuertes en cada provincia, para defender los intereses de sus socios, vigilar el exacto cumplimiento de la ley y fomentar la riqueza de la caza, tan abandonada en los últimos años.

La voluntad firme de veteranos cazadores, entre ellos los Sres. Morales de Peralta y Martínez (D. Gregorio), contribuyó principalmente al éxito del Congreso.

Otros que no fueron los mencionados señores se darían por satisfechos, pero ellos siguen realizando campaña de prensa en su revista profesional, digna de sincero aplauso. Mi querido amigo D. Gregorio Martínez invita a todos los buenos devotos de San Huberto a exponer opiniones sobre la forma de hacer más eficaz el cumplimiento de la ley, sin modificar ésta.

Indudablemente el medio más eficaz es una estrecha vigilancia en la ciudad y en el campo.

¿Cómo se lograría?
Creando Sociedades de cazadores en todas las capitales, Comités en el mayor número posible de poblaciones, y un cuerpo de guardia proporcionado a los esfuerzos que cada Sociedad o Comité pudiese costear.

La misión de estos guardas sería, como es natural, la vigilancia y denuncia de toda infracción de la ley, pudiendo formar a veces pequeñas secciones volantes para la comprobación de las denuncias que se recibiesen en las Sociedades o Comités.

De la eficacia de esta guardería no es posible dudar, pues hay algunas Sociedades, muy pocas por desgracia, que tienen dichos guardas, y ellas pueden testimoniar los excelentes resultados que les proporciona.

Recientemente los guardas del Comité de Orense han hecho denuncias de caza y pesca inportantísimas, no sólo por lo que se refiere al cumplimiento de la ley, sino también en beneficio de la salud pública, evitando que unos salvajes envenenasen las aguas del río Lofa, que abastece la capital, para recoger la pesca que se cría en dicho río.

Por lo que se refiere a la vigilancia dentro de las poblaciones, sería, a mi juicio, de grandes resultados que por las Sociedades de cazadores se destinara anualmente a los montepíos de los agentes de la autoridad ó colegios de huérfanos una cantidad proporcionada al número de denuncias que cada organismo ó instituto hubiese formulado durante aquel tiempo.

No hay que olvidar tampoco la sanción para aquellos que, perteneciendo a Sociedades de cazadores, quebrantasen la veda.

Para éstos, dichas Sociedades deberían establecer una sanción en sus reglamentos, sanción que llegase, en casos de reincidencia, a la expulsión del seno de aquéllas.

Se discute en estos días por algunos aficionados ciertos principios aprobados en el aludido Congreso; son ellos de tal naturaleza, que creo deben costearlos mejor que nadie, los que después de madura reflexión los fijaron como bases principales para una reforma de la ley.

Hay, sin embargo, uno, sobre el cual emitiré mi modesta opinión. Se refiere éste a la caza de perdiz con reclamo, que tantos aficionados tiene.

Yo creo que esa caza debía estar prohibida terminantemente.

Los reclamos de perdiz enjaulados constituyen una infracción de la ley. Si los pájaros fueron encerrados, como lo son la mayoría, de pollos voladeros, su cazador los tuvo que coger en tiempo de veda y con malas artes.

Si los pollos fueron sacados por alguna gallina ó incubadora, fué preciso antes coger los huevos en el campo en tiempo de veda, constituyendo esto también un delito y penado por la ley.

Así, pues, yo entiendo que por cualquier lado que se mire este sistema de caza no tiene nada de legal.

Reconozco que no le faltarán muchos defensores a este sistema; en primer término, porque la cacería es cómoda; pero yo insisto en lo dicho, y solamente como una transigencia se podía llegar a conceder esa autorización a personas de edad avanzada ó con defectos físicos, que les impidiesen moverse con agilidad.

Pobres y quizás nada nuevas parezcan estas ideas a mis buenos amigos Morales de Peralta y Martínez (D. Gregorio); pero bueno es que siga rompiéndose el hielo entre los aficionados y, próxima a levantarse la veda, abogemos por que, al par que despierta la acción, surjan ideas en pro de la reconstitución de una riqueza casi próxima a extinguirse.

V. SAULNIER

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platos, tortitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montería, 12, teléfono 4.168.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar la fe de existencia del poderdante en la Tesorería de este Centro, en la forma que previene la real orden de 11 de abril último.

EN LA ZARZUELA

BOXEO Y VARIEDADES

Anoche debutó en el teatro de la Zarzuela una compañía de variedades, de la cual forman parte la bellísima bailarina Shably Asins, la canzonetista Manolita Farifas, la pareja de bailes Toledanita y Fernández y los excentricos musicales Davino el Petit.

Todos estos números fueron muy aplaudidos. Después se celebraron tres asaltos de boxeo a diez rounds, de tres minutos, con uno de descanso.

El primero fué entre Pottier y Rodde, siendo descalificado este último en el tercer encuentro por pegar con las manos abiertas y sujetar a su adversario.

El segundo match fué entre Jeo Max y Jeo Wagner, resultando vencedor Jeo Max en el cuarto round.

Como fin de programa lucharon Battling Lacroix y Cottard.

Ambos pelearon en los diez tiempos, declarándose vencedor a Lacroix por haber tocado más veces a su contrario.

El escaso público que acudió a la Zarzuela parece que no salió muy satisfecho de los encuentros de boxeo que se celebraron anoche.

S. DE L.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en España durante el mes de abril fué el siguiente:

Población calculada, 19.950.817.
Nacimientos.—Vivos, 54.868; varones, 28.618; hembras, 26.250; legales, 52.287; ilegales, 2.134; expósitos, 447. Muertos, 1.376; legales, 1.212; ilegales, 149; expósitos, 15.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2,75; Matrimonios, 11,522. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,58. Mortalidad por 1.000 habitantes, 1,83.

Defunciones.—Varones, 18.766; hembras, 17.840; menores de cinco años, 12.448; de cinco y más años, 24.158; en hospitales y casas de salud, 1.483; en otros establecimientos benéficos, 32; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 241; tífus exantemático, 55; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 106; viruela, 182; sarampión, 517; escarlatina, 29; coqueluche, 280; difteria y crup, 349; gripe, 1.236; cólera nostras, uno; otras enfermedades epidémicas, 129; tuberculosis de los pulmones, 2.068; tuberculosis de las meninges, 158; otras tuberculosis, 387; cáncer y otros tumores malignos, 932; meningitis simple, 1.685; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2.718; enfermedades orgánicas del corazón, 3.081; bronquitis aguda, 2.605; bronquitis crónica, 1.064; neumonía, 1.426; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis, 2.616; afecciones del estómago (menos cáncer), 312; diarrea y enteritis (menores de dos años), 1.719; apendicitis y tífus, 53; hernias, obstrucciones intestinales, 201; cirrosis del hígado, 284; nefritis aguda y mal de Bright, 799; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 45; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, febrilis puerperales), 171; otros accidentes puerperales, 118; debilidad congénita y vicios de conformación, 1.383; senilidad, 1.784; muertes violentas (excepto el suicidio), 483; suicidios, 48; otras enfermedades, 6.194; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.146. Total de defunciones, 36.606.

El chocolate "Agustinos,"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídanse en ultramarinos.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Matanzas participa la defunción del súbdito español Domingo Sarabia y Barrada, natural de Victoria (Santa Cruz de Tenerife), hijo de Francisco y María, de cincuenta y nueve años, soltero y jornalero al servicio del ingeniero Conchita, en el término de la villa de Alacranes.

El de España en Montreal participa la defunción de los súbditos españoles:

Antonio Ginestar Ballester, natural de Tormos (Alicante), de treinta y ocho años de edad.

Francisco Mora Roger, natural de Mula, de cuarenta y nueve.

El de España en El Havre participa la defunción del súbdito español Camilo Valle Vázquez, natural de Nogueira (Lugo), de treinta y tres años, hijo de Elias y de Ramona.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Fechas célebres del mes de agosto

El octavo mes del año, cuyo nombre le dió el Senado romano para honrar al Emperador Augusto, porque en ese espacio de tiempo alcanzó el pueblo grandes éxitos y quien de este modo rindió un tributo de consideración a la fortuna e inteligencia de aquel Monarca, ofrece un conjunto de numerosos recuerdos, ya placenteros ó tristes, en varios de sus días, que bien merecen ser evocados, siquiera sea en concepto de brevísimos ejemplos, tomados al acaso, del cúmulo de las inolvidables efemérides de que está cuajado.

Y es, en verdad, curioso refrescar la memoria por la mención de tales sucesos, porque parece que se renuevan las alegrías y las penas cuando se fija la atención en fechas que no deben ser nunca olvidadas, por la importancia que ante la Historia revisten, por diferentes motivos, suficientes a perpetuar sucesos trascendentales, que suministran abundante materia para llenar numerosas páginas, aunque sólo en este momento se citan las pocas que acuden a mi memoria.

El segundo día de agosto del año 1880 murió en Madrid el gran poeta D. Juan Eugenio Hartzenbusch; el día 3 del mismo mes, en el año 1838, se puso el primer cablegrama transatlántico; el día 4, del año 1566, se creó el archivo de Simancas; el 6, del año 1660, muere en Madrid el gran pintor Velázquez; el 7, del año 1533, nació el poeta Alonso Ercilla, autor de *La Araucana*, y en el mismo día, del año 1848, muere el eminente químico sueco Berzelius. El 8 de agosto de 1502 murió el gran poeta inglés Byron, y en ese día del año 1897 se cometió en Santa Agueda el vil asesinato del gran estadista español, nunca bastante llorado, verdadera gloria nacional, D. Antonio Cánovas del Castillo. El 10 de agosto tuvo lugar, como es bien sabido, el triunfo de las armas españolas en la batalla de San Quintín, cuyo hecho motivó la fundación de El Escorial, en recuerdo de San Lorenzo, cuyo santo celebra en ese día la Iglesia. El día 11 del referido mes, en el año 1801, muere el fabulista Samaniego; el 12, del año 1812, sale de Madrid José Bonaparte, y en ese día, del año 1848, murió Stephenson, inventor de la locomotora; el 13, de 1521, se rinde Méjico a Hernán Cortés, y en igual día del año 1836 se restablece en España la Constitución de 1812.

El 16 de este mes del año 1837 muere asesinado por sus tropas en Miranda de Ebro el general Escalera. El 18 de agosto de 1824 se crea en Madrid el Conservatorio de Artes, y en esa fecha del año 1432 entran los Reyes Católicos en Zaragoza. El 20 de dicho mes del año 1850 muere en París el popular novelista Balzac, y en la referida fecha del año 1672 tuvo lugar un horroroso incendio en la Plaza Mayor de Madrid; el 21 de dicho mes del año 1798 nace en París el historiador Michelet; en ese día del año 1622 tuvo lugar el asesinato del conde de Villamediana, precisamente en el portal del palacio de los condes de Oñate de la calle Mayor, que está acabándose de derribar, y se hallaba situado frente a San Felipe el Real, ó sea el edificio ocupado ahora por el Bazar de la Unión, cuyo hecho se comentó en los célebres versos del Mentidero de Madrid, y en ese día 21 del año 1869 moría el vencedor del Callao, el ilustre marino Méndez Núñez, en Pontevedra.

El día 23 de agosto de 1769 nació en Montbelliard el gran naturalista Cuvier, llamado con razón por algunos el Aristóteles de la época actual, pues puede calificarse de verdadero genio de la ciencia; el 25 de ese mes del año 1819 muere Watt, inventor de la máquina de vapor, y el 26 del mes citado del año 1743 nace en París el fundador de la ciencia química, el gran Lavoisier, enaltecido tanto por sus descubrimientos como por su martirio, pues sabido es que murió en París en la guillotina, en la época del terror revolucionario, en 1793.

El día 23 de agosto de 1828 murió Gall, el fundador de la frenología, y en el día 27 del año 1635 murió en Madrid el llamado con fundamento el Fénix de los Ingenios, el fecundísimo poeta Lope de Vega, de eterna memoria, y en el referido día del mes de agosto del año 1570 muere en Venecia el pintor Tiziano, cuyas obras admira el mundo en los Museos.

El día 28 de este mes, del año 1776, nació en Rivadesella (provincia de Oviedo) D. Agustín Argüelles, diputado en las Cortes de Cádiz y a quien adjudicaron el calificativo de *divino* por el entusiasmo que producía su oratoria; tuvo reputación europea y experimentó grandes amarguras a causa de las intangencias y rigores de la política de represalias.

El último día de agosto, ó sea el 31, del año 1839, tuvo lugar el Convenio de Vergara, que puso fin, como bien es sabido, a una guerra fratricida de siete años, y esa fecha es indudablemente una de las más imborrables y gloriosas de los anales de la España del siglo XIX.

Estos contados ejemplos, entresacados de la numerosa lista de hechos que podrían referirse, son una expresiva muestra del poderoso contingente que a la historia ha llevado este mes, con lo cual podrían llenarse no escaso número de volúmenes, en cuyas páginas estuvieran escritos los episodios más notables y los sucesos de mayor trascendencia y significación que pueden registrarse en las crónicas humanas.

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG

Servicio de transportes

rápidos y económicos en la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono número 4.580. Expediciones para Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca, Matagán, Safi, Mogador y puertos de Canarias.

EJEMPLOS DE EUROPA

La educación física en Alemania

Los ejercicios corporales que en otro tiempo preocuparon grandemente...

Los individuos y los pueblos comienzan ya a reparar en ello, y en distintas formas...

Por esto, por lo que en sí significa la educación física, y porque con esta cuestión está enlazada la de la educación intelectual...

Por su parte Alemania, con el auxilio de unas y de otras, unidos todos los deseos...

Buen ejemplo de ello es la fiesta, si se quiere llamarla, organizada este año por todos los centros de gimnasia del Imperio...

Estas fiestas se celebraron por vez primera en el año 1899, en la ciudad de Coburgo...

Al empezar este último concurso un diario de Berlín escribía: «En Leipzig se celebra la fiesta más grande que ha habido jamás en Alemania...»

nombres más célebres del siglo pasado: la unidad de la raza germánica y su imperio sobre el mundo entero.

«Es verdad que poseemos la unidad exterior de los Estados alemanes desde hace ya más de cuarenta años; pero nos falta todavía la incondicional comunidad de sentimientos por una sola conciencia...

Y a esta obra de patriotismo han de cooperar eficazmente estos concursos de las fuerzas y de los elementos todos del Reino unido.

«Alemania, Alemania sobre todo, sobre todo en el mundo» fué el saludo con que se recibieron esas fuerzas y esos elementos venidos de todos los lugares del Imperio.

¡¡ Bienvenidos señas!!

CESAR BARJA

Leipzig-julio de 1913.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Ana Hernández, 27 años, Don Pedro, 8.— María Scola, 2 años, Hernán Cortés, 12.— Dolores García, 65 años, Embajadores, 13.— Petra Ruiz, 56 años, Infantas, 11.— Josefina Hordinski, 73 años, Gonzalo de Córdoba, 15.— Agueda Reñones, 65 años, Santiago el Verde, 8.— Petra Ibeas, 21 años, Marques de Urquijo, 41.— María Santos, 64 años, Antonio Grilo, 11.— Encarnación Ballesteros, 66 años, Juan Bravo, 2.— Elisa Fernández, 48 años, San Cayetano, 2.— José Carrillo, 54 años, General Ricardo, 70.— Magdalena Arce, 3 años, San Raimundo, 12.— Petra Alarcón, 3 meses, Caridad, 5.— Santiago González, 2 años, Doctor Fourquet, 20.— Carmen Polo, 3 años, Segovia, 23.— Nicanor Montoya, un año, plaza de las Peñuelas, 13.— Eustaquio Barroso, 3 años, Almendra, 2.— Luis García, 5 años, Caravaca, 6.— Pedro Lago, 8 meses, Zabaleta, 9.— María Carreira, un año, Cruz Verde, 18.— Pedro García, 71 años, Atocha, 117.— Josefa Porra, 3 años, Cuesta de la Elipa, 40.— Pablo Portillo, 7 días, Olivares, 34.— Teresa Ruiz, 8 meses, Ercilla, 25.— Luis Gil, 1 año, Antonio López, 35.— Carmelo López, 15 días, Sombrerete, 1.— Mariano García, 30 años, Hospital Provincial.— Amalio Meras, 24 años, ídem id.— Román Sanz, 73 años, ídem id.— Felipe Parejas, 30 años, ídem id.— Domingo Caballero, 48 años, ídem id.— Josefina Martínez, 70 años, ídem id.— Vidal Fresno, 4 años, ídem id.— Generosa Blanco, 6 años, ídem id.— Amalia León, 1 día, ídem id.

Enrique Valentí. Compra alhajas de testamentaria. Se reciben avisos. Carretas, 35, portal Joyería. Frente Correos.

SUCESOS DEL DIA

Atropellos. El tranvía número 73 atropelló en la calle de San Bernardo a Baldomera Ballesteros Arany, de cuarenta y dos años, viuda, que tuvo que ser curada de una herida en la cabeza, calificada de pronóstico reservado.

Una pedrada. Doña Estefanía Rosón Gascón, que pasaba por la calle de Francisco Santos, recibió una pedrada que tiró un chico que jugaba con otros.

La mencionada señora fué curada de una herida de pronóstico reservado en el costado izquierdo.

LOS TEATROS

GACETILLAS. Alvarez Quintero.—El gran éxito obtenido por la obra de los Quinteros «Puebla de las Mujeres» ha obligado a la Empresa a sostenerla por más tiempo en los carteles.

La primera actriz Sra. Castojo, en el papel de Concha Puerto, está inimitable de gracia y vivacidad, recordando en muchas escenas a la insignie actriz Rosario Pino.

Camino del Arte.—Esta Sociedad, que tan brillante campaña acaba de realizar en el teatro de la Princesa, ha celebrado su junta general ordinaria, en la que ha quedado constituida la Junta directiva en la forma siguiente: Presidente, D. Luis Mateos (reelegido); vicepresidente, D. Ricardo de la Vega; tesoro, D. Alejandro González (reelegido); contador, D. Julián Delgado (secretario general, D. Guillermo F. Sevilla (reelegido); secretario segundo, D. Maximiliano Díez (reelegido); vocales, D. Alfonso Santos, D. Alberto Gorostiza (reelegido) y D. Luis García Zamorano (reelegido).

Director de escena, D. Enrique Piquer; director auxiliar, D. José Tello; director musical, D. Manuel María Ruiz; director del Ballet, D. Lorenzo Aparicio.

Durante el verano, y aprovechando las excelentes condiciones del local que ocupa esta Sociedad, se vienen celebrando en su domicilio veladas familiares, que se ven muy concurridas, gracias al arte que en ellas se cultiva y a la agradable temperatura que se disfruta.

Cosas madrileñas

GRACIAS, SEÑOR ALCALDE

El gacetero se complace en tributar un aplauso al alcalde, Sr. Vincenti, por haber atendido el ruego estampado en estas columnas de iluminar el paseo que conduce a la Puerta de Alcalá a la zona de recreos del Buen Retiro.

La Subcomisión encargada de esa zona no hizo caso al gacetero en las dos veces que se hizo eco del clamor público, y el Sr. Vincenti, a la primera indicación, ha atendido la súplica y ha ordenado la formación del oportuno presupuesto para la instalación de focos en ese paseo, con cuya mejora habrá de descongestionarse la plazoleta de la puerta de Hernani a la salida del público cuando termina el espectáculo.

Esta mejora era además imprescindible, teniendo en cuenta que en la zona de recreos habrá de celebrarse la «garden party» en honor del Presidente de la República francesa. M. Poincaré, y la entrada natural y la salida más cómoda es, sin duda alguna, la de la Puerta de Alcalá.

Vaya, pues, al Sr. Vincenti el aplauso público por la mejora proyectada.

EL GACETERO DE LA VILLA

MARRUECOS

Un convoy.

CEUTA. (Domingo, tarde.) Hay ha salido un convoy, al mando del comandante de las milicias voluntarias de Ceuta, D. Damían Cabarrón, para abastecer por seis días las cindias Federico, Fahama, Alfarsignan y La Condesa.

Tómbola.

En la tómbola que se ha organizado a beneficio de los heridos y enfermos hay muchísimos y valiosos regalos.

A Madrid.

Mañana marchará a Madrid, ya convaleciente, el coronel Sr. Moreira, acompañado de su señora.

A pesar de estar cerrada la herida que sufrió el coronel Sr. Moreira, parece que se le tendrá que hacer una difícil y dolorosa operación.

El general López Herrero.

Procedente de Tetuán, ha llegado el general López Herrero.

El «Sevilla».

Procedente de Málaga, ha llegado abarrotado de víveres el vapor Sevilla.

A Tetuán.

Hoy ha marchado a Tetuán la columna perteneciente al Parque de municionamiento, mandada por el capitán de Artillería señor Barbudo.

Zegri a Madrid.

Ha regresado de Tetuán el fotógrafo de Nuevo Mundo, Sr. Zegri, que mañana marchará a Madrid.

El general Menacho.

El lunes vendrá de Tetuán el general Menacho.

Ataque reanudado

TELEGRAMA OFICIAL

LARACHE a (14.55). Teniente coronel jefe de Estado Mayor de Larache al ministro de la Guerra.

Comandante general ordena desde Alcázar participar a V. E. que, según le comunicó jefe columna que permaneció en posición Zoco Yumal el Tolba, ha atacado a las 22 horas de ayer, durante el ataque hasta las tres de la mañana de hoy, siendo enemigo rechazado y

dispersado con bajas, a juzgar por los rastros de sangre que se encontraron al hacer descubiertas. Nuestras bajas fueron: segundo teniente tercera batería montaña Angel Martín Celado y cuatro tropa heridos. Comportamiento tropa, excelente.

Diarrea-disentería

El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

La huelga de Barcelona

ULTIMAS NOTICIAS

El señor ministro de la Gobernación recibió, a última hora de la tarde, a los periodistas, diciéndoles que había creído poderles dar el resultado de una gestión que en conferencia de esta madrugada con el gobernador de Barcelona encomendó a éste.

Se trataba de una propuesta a los elementos huelguistas; pero que el Sr. Francos Rodríguez había vuelto a conferenciar con una representación de éstos, la cual se había retirado nuevamente, con la promesa de que, una vez que deliberaran sobre ella, le contestarían.

El Sr. Alba manifestó que esta noche dará una nota puntualizando los términos del problema y fijando la verdadera situación de las cosas.

Se le preguntó si la situación había variado, contestando que el momento es de gran incertidumbre, que el ministro atribuye a no haber un elemento director que se imponga.

LA NOVILLADA DE HOY

Seis de D. Esteban Hernández, para Agujetas, Petreño y Herrerrín, nuevos en este ruedo, de Valencia y Zaragoza, respectivamente, siendo un chico que se las trae el Herrerrín, de la tierra de la Pilarica, que viene con propósito de aumentar el cartel que ya tiene por las afueras.

Hay buena entrada cuando sale a la palestra el

PRIMERO

«Perlito», negro, bragao, núm. 62, bien puesto de todo.

Cuatro verónicas y una pavarra del chico de Agujetas, oyendo las primeras palmas de la tarde.

El «Perlito» arrea una respetable costalada a los picadores.

Quedan bien en quites los matones, interviniendo Agujetas con media verónica buena.

Petreño, con otra media, que termina con un molinete, con marceadas vistas al hule, y el baturrico también hace lo suyo con deseo, llevándose al morlaco con media verónica, ciñéndose a los pitones más que una media de seda a una pantorrilla, y sin miedo al Sol que aplana, le coloca la montera al de D. Esteban.

Muchas palmas.

Agujetas termina con otro quite, montera en ristre.

Cuatro varas, un penco, y a otra cosa.

Cuco pone un buen par, Aguilita, después de mil salidas, coloca otro, y termina Cuco con un buen.

Para abrir boca, Agujetas empieza su faena con cinco pases por alto, aguantando otras tantas coladas del enemigo.

Después, en otro terreno, da otros dos pases por alto, repitiendo, entonces, entrando por uvas, sin conseguirlo por arrancar el toro.

Más pases por arriba, y andando el toro, le suelta un pinchazo; después media, entrando bien, y otra casi entera, bien colocada; pero como no cae el toro, hay más trabajo de mula, y estando aculado en las tablas, entra otra vez con un pinchazo, donde recibe un aviso.

Descabella, Unos pitan y otros aplauden.

SEGUNDO

Un buen mozo, llamado «Barbero», negro salpicado, número 49, con dos navajas barberas muy bien colocadas.

Petreño veroniqua, sin producir entusiasmos en las masas por su excesivo movimiento y dejarse comer el terreno por el de don Esteban.

El toro, bravo, y en quites, uno de cada «quisqui», sobresaliendo el chico de Aragón, que oye muchas palmas, pues Herrerrín torea y estira los brazos como un maestro; a mí me gusta el baturrico.

Petreño coge los palos cortos y, aguantando mucho, clava al quiebro un soberano par; coge otro igual, quiebra sin clavar, y nuevamente, en otro quiebro, deja otro par corto en las soberanas y reverendas pindolas. Gran ovación.

Otro que no conozco, pero que no es Patatero, ni Camará, ni el Barquero, termina el tercio.

Petreño se encuentra con un toro de los de «pasa, tortón»; da unos cuantos pases con estilo, bien instrumentados, que el público aplaude con justicia.

Después cita, más fresco que una lechuga, y metiendo el pie izquierdo coloca un archisuperiorísimo estocazo hasta la taza, el matador «cuajao», sin trampa ni cartón.

Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Presumido», negro, salpicado, número 26, mogón del cuerno izquierdo, ó sea de los que dice que dan con el puño cerrado.

El «Presumido», de primera intención, sea un jinete al suelo; acude Herrerrín al quite, y después larga tres verónicas, un farol, rematándolo con un estocazo estilo miss Tuller.

Como dije antes, toreado es todo un maestro; a cada capotazo se oye un aplauso de la asamblea, que aplaude con entusiasmo al baturo, y yo también.

El toro, más flojo que sus señores hermanos, que en paz descanse.

Un buen quite del matón de turno.

Los banderilleros Rubito y Rubito. Bien. Con la mula demuestra Herrerrín que

tiene madera para llegar arriba; pero no maldere de pino, sino de la mejorita, como para hacer muebles de lujo. Solamente da seis ó siete pases, alguno estilo Gona, con cambio de mano, y demostrando arte y estilo.

Media estocada basta para que a los pocos segundos «Presumido» ponga las patas hacia arriba y el joven Herrerrín oiga muchas palmas. Y da la vuelta al ruedo. ¡Como los grandes! ¡Como los buenos!

EN VISTA ALEGRE

La corrida de hoy es mixta: cuatro toros para Ostioncio y Luis Freg y dos novillos para el fenómeno aragonés Florentino Ballesteros.

La fama de que viene precedido el fenómeno ha traído hoy a esta Plaza numeroso público, especialmente de la colonia aragonesa, viéndose entre ésta hasta algún diputado regional.

El ganado pertenece a D. Ildefonso Gómez. PRIMERO

«Mutillón», negro, zafío, corredor, de pocas libras.

Después de un par de recortes, lo toma de capa Ostioncio, no viéndole nada que agrade.

Entre Santa Clara y Pañero le tientan tres veces la piel, y como el bicho se resiente de los cuartos traseros, el presidente, procediendo oportunamente, cambia el tercio.

En la arena queda un caballo.

Ostioncio clava tres pares, uno aceptable.

El Sordo, aprovechando, a la salida clava otro par.

Ostioncio hace una faena breve y solo, pero sin verse en ella nada importante.

Entra cuarteando y da un pinchazo hondo, en buen sitio. Otro pinchazo en hueso.

Más pases, y sufre un desarme.

Otro pinchazo, y el público comienza a impacientarse.

Termina con una pescucera, que mata. SEGUNDO

«Conejo», negro, mulato, de buen tamaño y bien armado.

Sale corréton y rematando en los tableros, produciendo gran pánico, haciéndose el amo del ruedo.

Freg le da unos capotazos bajos que no consiguen pararle.

Ostioncio le da otros capotazos y se encuentra con un caballo, librándose milagrosamente de una cornada.

El primer tercio se desarrolla en medio del llo más espantoso.

El toro atropella cuanto ve por delante, no demostrando bravura alguna.

En la arena quedan dos pencos.

Jardiner y su compañero le clavan dos pares y medio con grandes fatigas.

Luis Freg sale a entenderse con el toro, que no está en buenas condiciones.

Hace una faena solo, empinando a ratos bien, no perdiendo la cara; pincha la primera vez en hueso, y a la segunda hunde el estoque algo delantero y atrevido, cayéndose a la salida.

Después de varios intentos, acierta. Palmas.

EN PROVINCIAS

En Cartagena.

CARTAGENA. (Domingo, tarde.) Se lidiaron toros del duque de Covar por Bombita y Rafael Gallo.

La entrada es un llenazo.

Asisten a la corrida los marinos de los buques de guerra italianos Palumbo, Miseno y Carlos Alberto, que ocupan varios palcos. Son ovacionados al presentarse, y la música toca los himnos de Italia y España.

PRIMERO

«Cigarrón», número 82, berrando en negro. Bombita le da varios lances de capa, buros. El toro, que es poderoso, toma cinco varas yumba dos veces a los picadores.

Ricardo y Rafael, valientes en los quites. Mueren dos caballos.

Barquero y Patatero prenden tres pares, que son aplaudidos.

Bomba hace una faena ceñida é inteligente, luchando con la querencia del cornúpeto.

Al hilo de las tablas pincha en lo alto.

Luego entra de nuevo y deja una media superiorísima. Ovación.

SEGUNDO

«Machito», berrando, buraco.

Gallo le salda con cuatro verónicas movidas y un recorte.

Toma «Machito» cuatro varas, a cambio de tres caídas.

Los maestros hacen buenos quites.

El toro ha resultado codicioso y de gran poder.

Vuelven a salir los picadores, poniendo dos puyazos más.

Los chicos de los palos prenden tres pares buenos.

Gallo hace una faena lucida, sobresaliendo unos buenos pases por bajo y otros de rodillas, rematándolos tocando el testuz.

Entra a matar y deja media bien colocada. Más pases, todos buenos, coreados con olés, y una estocada entera, delanterilla y tendida.

Sigue poniendo cátedra con la mula, y termina con una estocada buena.

TERCERO

«Granadino», berrando en negro.

Ricardo torea parado y muy adornado. En el primer puyazo Ricardo hace un quite, dando una larga afarolada.

Después echa mano del repertorio de las monerías y el público se entusiasma.

En Vitoria.

¿Habrá corrida?

VITORIA. (Domingo, tarde.) A las dos de la tarde descargó un tremendo aguacero, que hace temer la suspensión de la corrida anunciada en este circo tauarino.

La corrida.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Pasado el provisional chaparrón, se presenta el presidente, á las cuatro y cuarto.

PRIMERO

«Jerezano», negro, zaino. Toma cuatro varas y tumba dos veces á los piqueros.

Machacito da varios lances, que son aplaudidos.

Descalzase el diestro, imitándole los banderuleros.

Camará y Cantimplas prenden tres pares, que se aplauden.

Machaco trastea bien y da una honda, corta, otra ladeada.

Repite con media buena y descabella á pulso.

Aplausos.

SEGUNDO

Número 22, «Gotoso». Sin codicia toma cinco varas.

El Cochero y Machaco son muy aplaudidos en los quites.

Iglesias y Armillita dejan dos buenos pares.

Cocherito trastea bien, á pesar de estar el toro parado.

Entra y agarra una superior estocada.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

TERCERO

«Altanero», núm. 38. Sale receloso y obligado.

La Plaza se convierte en un herradero, pues los toreros están á la derecha.

Toma el bicho cinco varas y mata un jaco.

El picador Gordo sufre una caída al descubierto, el toro le embiste y Machaco le salva con gran oportunidad, metiendo el capote.

Cantimplas prende un buenísimo par de frente.

Conejito Chico pone un par al tercer intento y luego otro mediano.

El toro llega al último tercio inquieto y huido, dificultando la faena.

Machacito le pasa como puede, ayudado de los peones.

Entrando de largo da tres pinchazos medianos.

Otro pinchazo y recibe el primer aviso.

Otro pinchazo, otro pésimo y segundo aviso.

El hermano de Machaco, desde la barrera, atraviesa al bicho con otro estoque.

Se produce una bronca enorme y el presidente le llama á la presidencia y ordena que sea llevado á la cárcel.

CUARTO

«Tejero», cárdeno. Toma cuatro varas y tumba á un piquero.

El picador Fabián es muy aplaudido en una vara.

Los banderilleros cumplen medianamente.

Cocherito comienza la faena con inteligencia y ayudado.

La faena, un poco larga, termina con una estocada superior hasta la bola.

Aplausos.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Seis Veraguas para Gaona, Paco Madrid y Gallito Chico.

Limpieza á llover. La entrada es buena.

Preside el Sr. Granés.

PRIMERO

«Yegüero», negro mulato. Gaona lancea con arte.

Toma el bicho cuatro varas. Queda en la arena un jaco.

Los muchachos prenden cuatro pares. Gaona, de perla y oro, trastea con valentía y deja una estocada atravesada.

Sigue con dos pinchazos y otra estocada atravesadilla.

Descabella al tercer intento.

SEGUNDO

«Corchete», negro, zaino. Paco Madrid lo recorta.

El bicho es tan manso, que es condenado á fuego.

Dos pares y dos medios se encargan de torturarle.

Paco Madrid, de azul y oro, muletea con valentía y logra sujetar al toro.

Entra y deja una superior estocada.

Palmas.

TERCERO

Paco Madrid da la vuelta al ruedo cuando sale el tercero, que es cornicorto, bragao.

Gallito veroniquea.

Toma el animalito cuatro puyazos por tres caldas y un jaco.

Joselito, al rematar un quite, toca uno de los pitones del toro.

Después coge los palos y cuelga dos pares de frente buenos.

Joselito, de azul y oro, hace una faena adornada, en la que hay pases de todas clases, jugando materialmente con el toro.

Entra á matar y da una estocada caída y atravesada.

Palmas.

CUARTO

«Romito», negro, zaino. Gaona le saluda con unos lances.

Los picadores le tientan cinco veces la piel á «Romito», caen tres veces y pierden un jaco.

Gaona pone un par al quiebro, otro de frente, y de la misma manera deja después un palo.

Después hace una faena adornada.

Da varios pases en redondo, de molinete y rodilla en tierra.

Da un pinchazo y después una estocada caída y atravesada.

Palmas.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Celébrase la novillada de feria con ocho miuras para Gordet, Larita, Copao y Abaito.

El día es espléndido y el lleno, estupendo. El papel se había agotado desde ayer.

PRIMERO

Fino. Gordet lo veroniquea y sale trompica.

Toma el bicho cuatro varas y deja un jaco para el arrastre.

Gordet clava un par al quiebro, bueno. Repite después, y previas varias salidas en falso, coloca un par al cuarto, cayéndose los palos.

Cierran el tercio Garruchas y Tabernerito.

Gordet encuentra al toro difícilillo, haciendo una faena inteligente.

Recógele, pasándole de cabeza, y cuando se perfila para entrar en suerte se le arranca el toro y resulta una estocada baja, que mata.

El puntillero descabella á la primera.

SEGUNDO

Grande y voluntarioso.

Larita está muy trabajador con el capote.

A la salida de un quite sufre Copao una tarascada peligrosa, de que se libra por la vista.

Con bravura aguanta el toro seis puyazos y deja en el ruedo un caballo para el arrastre.

Trallero y Orteguita parecen con dificultad, pues el bicho alarga la gaita, buscando el bulto.

Larita muletea con grandes precauciones, ayudado por el peonaje.

La faena resulta incolora.

Suelta un buen pinchazo y repite con otro malo, echándose fuera y alargando el brazo.

Otro peor, barrenando.

El diestro recibe el primer aviso.

Se acometa el bicho y lo levanta el puntillero.

Larita descabella al cuarto intento. Pitos.

TERCERO

«Voluntarioso». Copao le da cuatro verónicas y un recorte bueno.

El muchacho está muy trabajador en quites.

Toma el toro seis varas á cambio de un jaco.

Coge Copao los palos cortos y cita al quiebro. El bicho acude y pasa sin clavar.

Nuevamente intenta Copao la suerte, y resulta enganchado por la rodilla derecha y volteado, sacando la taleguilla rota.

El par resulta caído.

Cierran el tercio Metrala y Pinturas.

Copao manda despejar á la gente, y solo hace con la muleta una faena valiente y adornándose.

Sobresalen varios pases altos y otros de rodillas.

Entra en suerte y deja una estocada caída, que mata sin puntilla.

Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

EL CRIMEN DE ESTA MAÑANA

Un hombre muerto y una mujer moribunda

Esta mañana, á las doce, en la calle de Mesonero Romanos, ha sido cometido un doble crimen.

A dicha hora marchaban juntos por la citada calle un empleado de Teléfonos, cuyo nombre se ignora cuando escribimos estas líneas, y una mujer llamada Dolores Alvarez Delgado.

Esta última era amante del primero.

Andaban tranquilamente conversando, cuando al llegar frente á la casa número 10, se les acercó Tomás Ibañez Sanz, de cincuenta y seis años, casado, sin domicilio ni profesión, natural de Horcajuelos de la Sierra, provincia de Dolores.

Dicho sujeto había sido algún tiempo amante de Dolores.

Esta, cansada de él, abandonólo para vivir con el empleado de Teléfonos.

Tomás llamó aparte á Dolores y la pidió unas ropas suyas que decía tenía la segunda en su poder.

Dolores negóse á su pretensión, y ambos se trabaron de palabras.

El empleado de Teléfonos, á alguna distancia, presenciaba la escena.

Esta terminó violentamente.

Tomás dió á Dolores un terrible puntapié, que la hizo caer en tierra.

xiliado por algunos agentes á sus órdenes, á practicar las investigaciones del caso, que aclaran los móviles del suceso y la forma en que éste se desarrolló.

La herida.

La mujer herida se llama, como antes decimos, Mercedes Delgado Alvarez, tiene veintiocho años y es casada. Vivía en la calle de San Oropio, número 9, guardilla.

Según el dictamen facultativo, sufre diez heridas incisopunzantes.

Las heridas de Mercedes están situadas una en el pecho, otra en un costado, otras tres en la región epigástrica, otras dos en la región lumbar, otra en la espalda y las restantes en los dedos de las manos.

Su estado era esta tarde desesperado.

El muerto.

Se llama Agustín Pipió Fernández, de cuarenta años, casado, de Madrid.

Era ordenanza de Teléfonos interurbanos, y muy conocido de los periodistas que frecuentan dicha casa.

Vivía en la calle de Hortaleza, núm. 116.

ALCANCE POLITICO

Todas las conversaciones han girado hoy alrededor de la cuestión planteada en Barcelona, existiendo gran expectación por conocer lo que pueda ocurrir mañana lunes en la Ciudad Condal y sus contornos.

Las impresiones que nuestras autoridades transmiten no son nada halagüeñas.

Aunque en la apreciación del conflicto la autoridad civil, como la militar, convienen en la gravedad que reviste, la militar parece mostrarse inclinada á la adopción de medidas extremas inmediatas, mientras la civil entiende que éstas pueden demorarse.

El Gobierno, dicho sea en verdad, reconociendo igualmente que la situación que se ha creado puede agudizarse, es contrario á medidas excepcionales, y ha recomendado á las autoridades el más perfecto acuerdo, de manera que incluso puedan prestarse mutuamente el auxilio de aquellos elementos de que respectivamente dispongan.

Sin embargo, tal aspecto puede presentar el día de mañana que obligue á apelar á esas medidas extremas que rehuye el Gobierno.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de julio,

Pesetas: 48.226,50.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

Sánchez, expulsado del Ejército.

Por real orden del 31 de julio, inserta ayer en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se dice lo siguiente:

«En vista del fallo dictado por el Tribunal de honor constituido en esta plaza en 11 del mes actual por los capitanes de Infantería (E. R.) pertenecientes á la zona de reclutamiento de Madrid núm. 1 y otros residentes en esta corte para juzgar la conducta del de igual categoría y escala, afecto á dicha unidad, D. Manuel Sánchez López, y teniendo en cuenta el informe emitido por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en el que se consigna que se ha cumplido en la aplicación de dicho procedimiento lo preceptuado en el art. 721 del Código de Justicia militar, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien aprobar el mencionado fallo y disponer la separación del servicio del referido capitán.»

Manolita y María Luisa.

Ayer estuvo en la Cárcel de mujeres Manolita Sánchez.

Estuvo hablando con su hermana poco rato, porque la conversación adquirió proporciones de disputa.

Manolita recriminó á su hermana, que, por no decir la verdad desde el primer momento, ha dado lugar á que el padrino haya estado en la cárcel y á punto de ir á presidio.

María Luisa se limitó á llorar y á lamentar lo ocurrido, y dijo á Manolita que el miedo que tenía á su padre la hizo no decir la verdad hasta el último momento.

Manolita entregó á su hermana algunos obsequios que le hacían las Trinitarias.

Sánchez escribe.

Manuel Sánchez está dedicado hace tiempo á escribir sus Memorias.

Lleva lleno un cuaderno, y cuidadosamente guarda el secreto de lo que allí dice.

NOTICIAS GENERALES

En el rápido ha salido para Asturias, Vascogadas y diferentes puntos del Extranjero el notable médico numerario del Hospital de la Princesa doctor Eusebio Alvaro y Gracia. Le deseamos viaje feliz y provechoso.

Según «El Siglo Médico» siguen predominando los desarreglos intestinales y los catarros bronquiales, en general benignos. Las anginas, á menudo pseudo-membranosas, y las laringitis son también frecuentes, como lo son los dolores musculares y las cefaleas.

Abundan los cólicos nefríticos. La nota morbosa de la semana pasada ha sido el aumento considerable de la viruela en los adultos.

Por el número de enfermos ingresados en el Hospital Provincial puede temerse la explosión de una epidemia como las que por desgracia se observan periódicamente en Madrid, lo cual merece que fijen en ello la atención las autoridades.

En los niños abundan los desarreglos digestivos, la coqueluche y la difteria.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros 341.933 pesetas por 1.719 imposiciones, de las cuales son nuevas 273, y se han satisfecho por capital é intereses 292.788

pesetas á solicitud de 769 imponentes, 266 de ellos por saldo.

El distinguido é ilustrado oficial de la Inspección general de Correos D. Luis Fernández de Cano ha sido nombrado vocal suplente del Tribunal del examen previo de las oposiciones para ingreso en dicho Cuerpo.

Los aeroplanos del Ejército español han sido provistos de relojes de la casa Coppel, Fuencarral, núm. 27, fabricados expresamente para el servicio de aviación.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Los jaimistas.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el tren de las ocho de la mañana han marchado á Masamagrell, para asistir al aphech que ha de celebrarse en el convento de la Magdalena, ochocientos jaimistas.

La mayoría de los excursionistas cambiaron en la estación el sombrero por la boina.

El gobernador civil había adoptado grandes precauciones.

El certamen literario.

HUELVA. (Domingo, tarde.) El certamen artístico-literario organizado por la Sociedad Colombina revistió gran brillantez.

El salón de actos estaba ocupado completamente por lo más selecto de la sociedad onubense.

Presidió el acto, en representación del Rey, el comandante general del apostadero.

Al llegar al salón, la orquesta tocó la Marcha Real, que fué escuchada en pie por la concurrencia.

La lectura de los trabajos premiados y la de los telegramas remitidos por los ministros de la Guerra, Marina y Estado; de los señores Labra y marqués de Arellano, y del Presidente de la República dominicana, fué escuchada con grandes aplausos.

La señorita Gaspar cantó magistralmente un fragmento de la ópera «Aida».

También fué muy aplaudido el maestro Castillo dirigiendo la orquesta.

El presidente de la Colombina pronunció un discurso cantando las glorias de la Patria.

Dedicó un saludo al Rey y otro al Gobierno por el apoyo que habían prestado, y un recuerdo cariñoso al ministro Sr. López Muñoz, hijo de Huelva.

Explicó la labor patriótica que lleva á cabo la Colombina, y excitó á las madres para que eduquen á sus hijos inculcándoles el amor á la Patria.

Al terminar fué ovacionado calurosamente. La concurrencia se levantó deferentemente al comenzar á hablar el comandante general del apostadero.

Este dedicó sus saludos á las damas y socios de la Colombina, invitando á esta Sociedad á que continúe los trabajos que con tanto éxito viene realizando, segura del apoyo del Rey y del Gobierno.

Ensalzó las glorias de Huelva, que posee el lugar venerando de la Rábida.

Describió de modo magistral las glorias de Colón, y terminó vitoreando al Rey, á España y á la ciudad de Huelva.

Entre los acordes de la Marcha Real sonaron calurosos aplausos y vivas al Ejército y la Marina.

El día de hoy.

Hoy están los barcos empavesados. En la Rábida se ha celebrado una misa, á la que han asistido las autoridades, la Sociedad Colombina y fuerzas del Ejército y Marina.

Una compañía de desembarco del cañonero «Don Alvaro de Bazán» hizo las salvas en el momento del santo sacrificio.

En el convento se sirvió, después de la ceremonia religiosa, un espléndido almuerzo.

Por la tarde se ha verificado una excursión popular al histórico monasterio de la Rábida.

Un gentío inmenso se ha reunido en la explanada.

Las músicas contribuyen á la gran animación que reina en la fiesta.

Los barcos conducen á la muchedumbre.

Para mañana.

Mañana se celebrará una misa de campaña y habrá regatas y baile de gala en el Círculo Mercantil.

Animación.

VITORIA. (Domingo, tarde.) La animación es inmensa.

El número de forasteros, grandísimo, entre los que se ve mucho bilbaíno.

Los trenes llegan atestados de viajeros, y por las carreteras llega gran número de automóviles.

Garnier y Tixier.

A las ocho de la mañana, el público se vió agradablemente sorprendido por la presencia de dos monoplanos pilotados por Garnier y Tixier, que realizaron hermosos vuelos sobre esta población.

Ciclismo.

Ha terminado el campeonato de ciclistas. Ha presenciado la llegada de los corredores numerosísimo público.

El resultado final ha sido: Primero, Juan Martín, de Barcelona, que ha ganado el campeonato, el premio de 500 pesetas y un premio de S. M. el Rey.

Segundo, Lorenzo Oca, de Bilbao. Tercero, Guillermo Antón, de Madrid. Cuarto, José Magdalena, de Barcelona. Este ganó el campeonato en 1912.

Quinto, Antonio Crespo, de Barcelona. Se retiraron tres corredores.

Reunión magna.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se verificó una reunión magna liberal en el teatro Cómico, á fin de organizar el Comité de barrios.

Esta reunión viene á ser un prólogo de la campaña electoral de concejales.

Pronunciaron discursos el alcalde, D. Ramón Rivas, D. Miguel Guilloto y otros.

Una becerrada benéfica.

Verificó una becerrada benéfica por los artistas del teatro de verano.

AVISOS UTILES

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

BASTONES Los más elegantes. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

PINTURAS GALIAS Anticorrosivas, Esmaltes, Metales, Submarinas, Incombustibles, al aceite. Apartado 240, Madrid.

Baneo Español del Río de la Plata

200, Reconquista, BUENOS AIRES

De acuerdo con el artículo 31 de los Estatutos, el Directorio convoca á los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 8 de agosto entrante, á las 3,30 de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior, de la Memoria y Balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado y fijación del dividendo definitivo por el ejercicio de 1912 á 1913, debiendo procederse á la elección de cinco directores, en sustitución de los Sres. D. José Caride, don Casimiro Polledo, D. Silvano Boussom y don Tomás R. Cullen, salientes por haber expirado su mandato; y de D. Manuel Mieres, que ha renunciado, y de dos síndicos y dos suplentes de síndico.

En caso de que para la primera convocatoria no hubiere el número reglamentario de acciones para que la Asamblea pueda celebrarse, el Directorio ha fijado desde luego el día 18 de agosto entrante para que ella tenga lugar, también á las 3,30 de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurran.

Buenos Aires 3 de julio de 1913.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA
a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. 10.000 PESETAS en caso de muerte. 10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Sus Servicios
de Turismo y Viajes
INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos.
FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.
ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| Mes. | Trim. | Sem. | Año. |
|-------------------|-------|-------|-------------|
| Madrid..... | 1,50 | 4,50 | 9,00 18,00 |
| Provs. y Portugal | > | 5,00 | 10,00 20,00 |
| Unión Postal..... | > | 9,00 | 18,00 36,00 |
| América y Oceanía | > | 15,00 | 30,00 60,00 |

Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.) Aguas hipertermales de 52° de temperatura. Sulfidricas primitivas. Temporada oficial de 1° de junio a 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hipólito Rodríguez Pinilla, catedrático de la Universidad Central. Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas; Gota; Neuralgias, Parálisis, Ulceras atónicas.

LA CASA Central de Compras PAGA

Todo su valor por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9. Papel impreso, se vende. Librería de San Martín.

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCÍA DE CÁCERES San Bernardo, 1, Madrid. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior. Internado a cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones. Pidasen reglamentos.

EMPLASTO HOJA DE SAUCE

de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS (PROBADO) Aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 150 peseta. Por correo certificado, 190 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrían y C.ª, Puerta Ferrisa, 18, Barcelona

BALNEARIO DE "LA ISABELA,"

SACEDON (GUADALAJARA) Aguas termales sulfatado cálcicas, magnesias, bicarbonatadas. Es de utilización. enfermedades nerviosas en general, neurastenia, insomnio, histerismo, epilepsia, hemorragias diversas, etc.—Temporada oficial de 1° de julio al 30 de septiembre. Automóviles. De Guadalajara: días martes, a las nueve de la mañana. De Huelva: jueves y domingos, a las cuatro de la tarde. En Madrid: D. Antonio Hernández, Arenal, 4.—En Guadalajara: D. Isidro Taberné.—En Huelva: D. María o Covisa.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA TOMANDO EL JUGO ESTOMACAL DE WINN

PREPARADO POR EL FARMACEÚTICO RAMÓN UBACH

VENTA EXCLUSIVA DOCTOR ANDREU



Legítimo KEFIR del Cáucaso ÚNICO PATENTADO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koerski, con verídico fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.—12-Montera-12

DESCONFIADA DE LAS IMITACIONES.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de Honor La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
EXPOSICION DE BRUSELAS DE 1910.—Gran Premio
EXPOSICION DE BUENOS AIRES DE 1910.—Gran Premio de Honor

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

| MARGA | VINO EN SU | | | PESO aproximado |
|-------------------------------------|------------|---------|---------|-----------------|
| | 2.º año | 3.º año | 4.º año | |
| Barrica de 225 litros doble envase. | 230 | 280 | 350 | 800 |
| Barril de 100 id. | 110 | 130 | 160 | 140 |
| Idem de 75 id. | 85 | 100 | 120 | 110 |
| Idem de 50 id. | 60 | 70 | 85 | 80 |
| Idem de 25 id. | 35 | 40 | 45 | 40 |
| Caja con 25 botellas..... | > | > | 50 | 50 |
| Idem de 12 id. | > | > | 25 | 25 |
| Idem id. 25 medias botellas..... | > | > | 25 | 30 |

Redidos. Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. 127. Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESTANA

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 29; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2 y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 8.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, (eresales y Ultramarinos).
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- Ferrol (E).—D. Faustino Salanova, Sánchez Barceiztegui, 1.
- Euzkua.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Idem.—D. Carlos Prats y Hermanos Arenal, 8 «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balagner, Jacometrezo, 10 y 12, y Monterá, 51. «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6 Teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristi n.º 8.
- Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, núm. 17.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, «Madeira», 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía. Cereales y ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 18 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balagner, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Logazpi, 4 y 6.
- Idem.—Sres. Bustos y Noguera.—Fuenteherria, 5.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mooros, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Oimedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, comercio.
- Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coto, 37.

Precios en estos depósitos:

| | |
|--|------------|
| Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.... | Pesetas 60 |
| Idem 12 id. id. | 30 |
| Una botella id. id. | 2,50 |
| Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.... | 36 |
| Una media botella de vino en su 4.º año.... | 1,50 |

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajitas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. **Aviso muy importante a los consumidores.** Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

Pilar Casado y Hernández

Falleció en Brihuega (GUADALAJARA) EL DÍA 28 DE JULIO DE 1913 A LOS CINQUE AÑOS DE EDAD Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. R. I. P.

Su director espiritual: sus padres, D. Carlos y D.ª Pilar, hermanos, los primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Los funerales y misas en sufragio de su alma se celebrarán en Brihuega.—Hay concedidas intulencias para varios señores y relados en la forma acostumbrada.

Traducciones de idiomas.—Carrosierie torreado, vend. Escalante, 18, 1.ª planta. Círculo, 14, hotel.

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo (antes Príncipe 2)

Se necesita oficiala ó dependiente de ropa blanca, inteligente para preparar y disponer en un obrador. Con buenas referencias.—Presentarse de ocho y media a nueve y media de la noche.—Montera, 43, principal.

ESLAVA JOVEJO

vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40. Vendo en la Castellana garage, 5, 100 pies.—Buena renta. Razón: Castellana, 23.

VINICULTORES

El ENOGENOL conserva los vinos por débiles que sean y evita sus enfermedades. Producto autorizado por Real orden de 22 de diciembre de 1903.—Precio: 1,50 kilo. CONSULTAS Y CATALOGOS GRATIS. Fábrica de Productos Enológicos, R. CANTERO. Pintor Sorolla, 32, Valencia.—Depósito en Madrid: Señores Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9. Esta casa no tiene sucursales.

DEHESA-MOLINO

Se arrienda la dehesa de Montelacasa, término de Cabezas del Villar (Avila), y tambien un molino harinero, término de Cabezas del Villar. Se admiten proposiciones, para una u otra finca, hasta el 29 del corriente, bajo pliego cerrado, en Madrid, Contaduría del Excmo. Sr. Conde de Smerunda, calle de Recoletos, 21.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Costada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, además a tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Costada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del «borbarramigo» que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Costada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, náuseas y vómitos, y sobre todo contra la paratuberculosis y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades porcinas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como sarna, granulaciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES No se admiten más que quince alumnos que tengan aprobados en la presente convocatoria los tres primeros ejercicios, para dedicarse exclusivamente a los ejercicios teóricos y prácticos de matemáticas. Enseñanza por correspondencia de práctica de matemáticas en los números de provincias é islas de Madrid que no se asistan a clase. Honorarios de los alumnos: 1.º asistiendo a la Academia, 50 pias. mensuales Honorarios de la enseñanza práctica por correspondencia, 25 pesetas mensuales.—El curso principiará el primero de septiembre próximo.—Detalles y circulares, en la REDACCION DE EL MUNDO HETEREO, CALLE DE URIBURU, NUMERO 15, bajo

EN LA GRANJA

Gran Hotel Vega con jardín, casa de baños y coche en la estación de Segovia, a la llega a tren de las 11

BILLARES

Siguen siendo los mejores y más baratos de la casa a Hispano Francosa, Zaragoza, 21.

EXTRAIVIO

Kilométrico, de la estación del Mediodía a Tetuán, 35.—Gratificarán.

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGANOS todo su valor 34, 2, arts. Plaza Mayor, 31.

Sres. Anunciantes

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES.

Jacometrezo, 50, 1.º

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTEPILEPTICAS DE OCHOA

HOMBRES

Anteojados por enfermedades y debilidad nerviosa deban leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la epilepsia nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil el mejor su para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

ELECTROMOTORES

y contadores para corriente continua. Batería acumuladores, servomotor, wattímetro y aparatos de comprobación, en venta. Dirigirse: D. Andrés Pérez.—ALFONSO XII, 64.

CALZADO

Líquida todas las existencias a precios increíbles. Les Petits Salines, Fernando VI, n.º 17

COMPañÍA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8.

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SE» en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas.